Активізація навчальної діяльності молодших школярів на уроках математики та навчання грамоти ( 1 клас )
Період навчання дитини у 1 класі є особливо важливим.
У цьому віці з ігрової діяльності поступово формується навчальна діяльність, якою дитина починає оволодівати. Навчальна діяльність вимагає від першокласників не лише значного розумового напруження, а й більшої фізичної витривалості, вольових зусиль. Тому навчання учнів 1 класу здійснюється з урахуванням особливостей фізичного і психічного розвитку дітей, їхніх вікових та індивідуальних можливостей.
Важливою передумовою успішного навчання молодших школярів є зацікавленість. За висловом О.К.Дусавицького, «якщо дитині цікаво, вона набагато краще бачить та чує, ніж звичайно». На своїх уроках найчастіше я використовую наочні посібники, дидактичний матеріал, ігри, практичні методи, бо як відомо в дітей такого віку переважає образне мислення. Взаємодія процесів розвитку мислення дитини та формування в неї знань та навичок — основний шлях підвищення ефективності навчання і виховання.
На уроках математики першокласники знайомляться з числами, величинами, діями з числами, вчаться цілеспрямовано спостерігати над предметами і групами предметів у ході їх порівняння, розміщення у просторі, класифікація за ознаками (форма, колір, смак), отримуючи при цьому кількість і просторові уявлення. Відбувається розширення математичного кругозору і досвіду дітей, формуються їхні комунікативні уміння. Особливу увагу приділяю розвитку математичного мовлення дітей, вихованню їхніх особистих якостей.
   Ось, наприклад, при лічбі у прямому і зворотному порядку, звертаю увагу на правильне називання чисел, на кожну нову вивчену цифру вчимо вірші, загадки, дуже подобається школярам геометричні хвилинки, хвилинки фантазії («На що схожа цифра?»), хвилинки-цікавинки («Відшукай на малюнку цифри»...), ігри-хатинки «Сусіди», «Склад числа» і т.п. 3 інтересом обчислюють віршовані задачі.
   Для ознайомлення дітей з числами та діями використовую різноманітний лічильний та роздатковий матеріал в ході проведення дидактичних ігор, практичних робіт.
У залежності від характеру завдань на уроці учні встають з-за парт, підходять до столу вчителя, до полиць з наочністю, іграшками.
На уроках математики використовую фізкультхвилинки - лічилки, вірші зі словами чисел.
У розвитку мовлення і мислення у формуванні особистості найважливіший період - це період навчання грамоти. Значну увагу приділяю на розрізнення окремих звуків в мовному потоці, виділяти їх зі складів, слів. Це сприяє розвитку фонематичного слуху. До кожної букви добираю вірші (загадки, скоромовки, лічилки, потішки, мирилки), де виучуваний звук часто повторюється. Учні, визначивши його, чітко вимовляють за мною. Відносять місце даного звука у названих мною словах, самі підбирають слова з відповідним звуком. До визначеного слова складаємо звукову модель. Потім іде знайомство з буквою, хвилинка - фантазії: «На що схожа буква?» Порівняння форми, розміру, малої та великої літер. Місце в класі. Тоді йде читання складів (прямих, обернених). Використовую наочність: чарівна хмаринка, віконечко читача, квітка - склад, казкове дерево, таблиці, предметні малюнки і т.п. Дітям подобається інтонувати (підбирати питальні, спонукальні, окличні речення), складати слова з розрізної азбуки, знайомитися з багатством дитячих книг. На кожному уроці проводимо артикуляційні вправи: «Лопаточка», «Підківки», «Годинник», «Кульбабка» і т.д. та вправи для очей: «Маятник» (рух очей вправо-вліво), «Стовпчик» (рух очей вверх-вниз), «Катання з гірки» (рух по діагоналі), «Крила метелика»(часті моргання), «Ніс» (учень дивиться на свій ніс, а потім на ніс  сусіда по парті) і т.п.

Багато часу відвожу на словникову роботу, на розвиток зв'язного мовлення. На уроках навчання грамоти використовую фізкульхвилинки про рідну мову, танцювальні та музичні хвилинки для відпочинку відповідно до теми, мети уроку. Належну увагу приділяю на розташування зошита, тримання ручки, поставу дитини під час письма.
3 інтерактивних методів використовую найчастіше «Мікрофон», «Роботу в парах, групах ».  Ігрова діяльність є домінуючою у 1 класі. Використовую дидактичні ігри, рольові, народні, художні. 3 завзяттям діти виконують завдання, які приносять казкові герої: Дід-Буквоїд, Ромашка, Гена крокодил та Чебурашка, Айболить, Барвінок, Лісовичок і т.д.
Оцінюю знання учнів словесно, за допомогою міміки, жестів. Для відзначення активності використовую фішки, геометричні фігури, ігрові атрибути. Самооцінка, взаємооцінка іноді присутня на уроках.
Прийоми, методи роботи використовую різноманітні (перевагу надаю іграм, бо це - частка духовного життя молодших школярів), саме вони забезпечують активну навчальну діяльність кожного учня.
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