Використання нестандартних  уроків як запорука успіху у навчанні

 В своїй педагогічній практиці я використовую  як традиційні, так і нетрадиційні                уроки.

   Нетрадиційний  урок - це такий урок, в якого його традиційні елементи виконуються нетрадиційними способами і на цій основі структура цього уроку суттєво відрізняється від структури традиційного уроку. На цій підставі можна стверджувати, що нетрадиційний урок — це розвиток, рух структури традиційного уроку. Отже, якщо хоча б один елемент традиційного уроку буде реалізовано нетрадиційним способом, то вже такий урок певною мірою можна назвати нетрадиційним, або традиційним з нетрадиційним виконанням одного із елементів уроку. Зрозуміло, якщо навіть кількість елементів уроку, виконаних нетрадиційним способом, буде невеликою, але такою, що приведе до суттєвої зміни структури уроку, то такий урок називатимемо повністю нетрадиційним. Річ в тому, що реалізація хоча б одного елемента уроку нетрадиційним шляхом пов´язана зі зміною тривалості інших елементів уроку, а це означає, що автоматично змінюється і структура уроку, а отже, урок стає нетрадиційним. Нетрадиційність уроку виявляється і в нетрадиційності тривалості уроку. Фактично тривалість нетрадиційного уроку виходить за межі загальноприйнятої, як при традиційному, і в першу чергу, за рахунок залучення учнів до виконання завдань, пов´язаних з підготовкою до цього уроку. Адже нетрадиційний урок фактично розпочинається з моменту його підготовки. Власне сам урок — це його заключний акорд.

    Щодо того, коли краще проводити такий урок — на початку вивчення теми, усередині, наприкінці — залежить від тієї мети, яку сформулював учитель перед цим уроком. Однак зрозуміло, що він має органічно вплітатися у всю систему уроків з даної теми.  
   Назви уроків дають деяке уявлення про цілі, завдання і методику проведення таких занять.

   Аналіз педагогічної літератури, практичного досвіду дав змогу виділити кілька десятків різних типів нетрадиційних уроків:

• уроки - ділові ігри;

• уроки - прес-конференції;

• уроки-змагання;

• уроки на зразок КВК;

• театралізовані уроки;

• уроки-консультації;

• комп’ютерні уроки;

• уроки з груповими формами роботи;

• уроки взаємонавчання учнів;

• уроки творчості;

• уроки-аукціони;

• уроки-заліки;

• уроки-семінари;

• бінарні уроки;

• інтегровані уроки;

• уроки-узагальнення;

• уроки-фантазії;

• уроки-ігри;

• уроки-суди;

• уроки пошуку істини;

• уроки-лекції "Парадокси";

• уроки-концерти;

• уроки-діалоги;

• уроки "Слідство ведуть знавці";

• уроки - рольові ігри;

• уроки-конференції;

• уроки - "кругове тренування";

• міжпредметні уроки;

• уроки-екскурсії;

• уроки-ігри "Поле чудес" тощо.

   Нетрадиційні уроки більше подобаються учням, ніж звичайні буденні заняття з установленою структурою й режимом роботи, тому практикувати такі уроки доцільно кожному вчителю, однак перетворювати їх  на головну форму роботи недоцільно через відсутність серйозної пізнавальної праці, невисокої результативності, великої втрати часу.
    В своїй педагогічній діяльності я проводила такі нестандартні уроки:

урок-ярмарок, урок-цирк, урок-подорож(мандрівка), урок-карнавал,

урок-казка, урок казка-подорож, урок-пазл,  інтегровані уроки.

   Зупинюсь на кількох видах цих уроків.

Інтегровані уроки

   Один з напрямків методичного оновлення уроків є проведення їх на основі інтеграції навчального матеріалу з кількох предметів, об’єднаних навколо однієї теми. Цей підхід сприяє інформаційному збагаченню сприймання, мислення і почуттів учнів за рахунок залучення цікавого матеріалу, що дає змогу з різних боків пізнати якесь явище, поняття, досягти цілісності знань.

    Блискучим прикладом проведення інтегрованих уроків був досвід В.О.Сухомлинського, його «уроки мислення в природі», які він проводив у Павлиській школі  для шестирічних учнів. Це – інтеграція основних видів пізнавальної  діяльності  ( спостереження, мислення, мовлення )  з метою навчання, виховання і розвитку дітей 6-7 років.

   Аналіз діючих програм для 4-річної школи і вивченого досвіду практиків розкривають широкі можливості для інтеграції навчального матеріалу з багатьох предметів.

    Слід враховувати й те, що до проведення інтегрованих уроків  готуватися треба не лише вчителеві, а й учням. Для цього їм пропонується  диференційовані завдання. Вчитель перед проведенням уроку має перевірити готовність кожного учня.

   Здебільшого інтегровані уроки проводить один учитель, але в деяких випадках це можуть робити й два викладачі.

   В своїй  практиці  мені доводилось проводити інтегровані уроки:

- українська мова та природознавство;

- математика та музика.

  Я переконалась, що інтегровані уроки дають відчутні результати у розвитку пізнавальних здібностей молодших школярів: вносять у систему звичайних уроків новизну, знімають суворі кордони предметного викладання, допомагають дітям сприймати важливі поняття, явища цілісно і водночас різнобічно.

Урок-подорож (мандрівка)
    Подорож – це поїздка або пересування пішки поза межі перебування. Але тільки в уяві, подумки, за допомогою власної фантазії і за сприянням тих умов, які оточують учня. При уявній подорожі може відбуватися все те, що супроводжує кожну справжню подорож – яскраві враження, позитивні емоції, цікаві зустрічі. Учні сидять за партами і одночасно вони подорожують за допомогою вказівок і порад учителя. Тут вчитель виступає в полі капітана корабля, ведучого і т.д., а школярі мандрівниками. 

    Основний позитивний момент уроку – подорожі полягає в тому, що учні відчувають себе мандрівниками-дослідниками, першовідкривачами, вченими науковцями, які вирішують важливу проблему. Вони самі роблять висновки, підсумки-узагальнення. 

    Я зрозуміла, що даний тип уроку задовольняє вимоги, що висуваються до ігор-мандрівок: пересування гравців у просторі, оформлення території відповідно до змісту гри, повідомлення учням пізнавальної інформації у захоплюючій формі, чітке формулювання завдань на кожній зупинці впродовж гри, вироблення шкали оцінювання виконання гравцями завдань, оформлення карти-схеми, на якій позначено маршрут учасників гри. 

    Таким чином, урок-подорож сприяє розвиткові спостережливості, уяви і фантазії, мови і мислення, інтересів до вивчення того чи іншого предмету.   
Урок-казка
    Казки можна назвати «поетичною абеткою» буття, яка готує людину до читання складної книги життя. 

   Сюжет казки передбачає виконання цілої низки умов: чітка цільова установка, вибір найбільш відповідного об’єкта, складання запитань, на які потрібно відповісти учням за допомогою наявних знань, створення фабули (ланцюжок подій, що описуються в казці  в певній послідовності), літературне оформлення. Можна казку проінсценувати (діти виконують ролі самі), можна розповідати  відому казку або нову і поетапно виконувати завдання уроку тощо.
     Я переконана, що інтерес до навчання, бажання пізнавати, вміння орієнтуватися в реальному житті, приймати самостійні рішення, розвиток естетичних і моральних почуттів – все це проходить через казку.
Урок казка-подорож

    Цей тип уроку поєднує в собі  елементи уроку-казки та уроку-подорожі.
    Ось наприклад, діти під час розповіді казки (народної, авторської чи своєї) мандрують у казковий природний світ разом з улюбленим героєм, рятують його, виконуючи певні вправи, а по закінченню уроку отримують за старанність від нього призи, подарунки.  

Урок-гра
    Залежно від конкретної педагогічної мети уроку, його змісту, індивідуальних психологічних особливостей дітей та рівня їхнього розвитку, можна проводити сюжетно-рольові ігри з одним учнем, групою або всіма учнями класу. Ці ігри організовують тоді, коли необхідно на практиці показати, як правильно застосовувати знання. 

   У процесі проведення ігор у багатьох учнів підвищується інтерес до навчального предмету. Навіть пасивні на уроках діти хочуть вступити в гру. Ігри повніше реалізують підготовку учнів до практичної діяльності, привчають до колективних форм роботи. 

   Ефективною є гра, що проводиться з настановою на перемогу. Система підбиття підсумків гри передбачає: 

- доброзичливе ставлення до учня; 

- позитивне оцінювання зусиль учня; 
- конкретні вказівки, спрямованні на покращення досягнутого результату. 
  Рухливі ігри, нестандартні завдання запобігають перевтомленню, підвищують працездатність, сприяють фізичному розвитку, формує в них конкретні уявлення. Полегшує оволодіння абстрактними поняттями.

Призначення ігор різноманітне. Це й ознайомлення з новим матеріалом, і закріплення, повторення раніше набутих знань. 

   А.С.Макаренко писав: “Треба зазначити, що між грою і роботою немає великої різниці. В кожній грі є насамперед робоче зусилля думки”. 

  О.Я. Савченко зазначає, що “у структурі уроку місце гри визначається її пізнавальною метою і можливостями навчального матеріалу”. 

      Гра дарує дітям радість і захоплення, пробудження у душі кожного з них добрі почуття, роздмухує вогник дитячої думки і творчості. Вона дає змогу привернути увагу й тривалий час підтримувати інтерес до тих важливих і складних завдань на яких у звичайних умовах зосередити увагу не завжди вдається. 

   Наприклад, одноманітне розв’язування завдань на уроці математики, виконання вправ з української мови стомлює дітей, виникає байдужість до вивчення предмета. Проте розв’язання цих самих завдань у процесі гри стає для дітей вже цікавою діяльністю через конкретність поставленої мети – в кожного виникає бажання перемогти, не відстати від товаришів, не підвести їх, показати всьому класу, що він вміє, що він знає. 
    Отже, в процесі гри в учнів виробляється звичка зосереджуватись, самостійно думати, розвивати увагу, спостережливість, кмітливість. В грі всі діти займають активну позицію. Ігри на уроках пов’язані з розвитком пізнавальних інтересів школярів, розвивають усне мовлення та логічне мислення школярів.   
Урок-вікторина
   Проведення уроку – вікторини в початкових класах буде результативним лише за вмілої підготовки вчителем цього уроку. 

   В основі вікторини лежать запитання, на які мають відповісти окремі учні чи команди, тому від змісту, форми та характеру запитань залежатиме результат вікторини. Складаючи запитання вікторини, вчитель повинен урахувати вік,  інтереси, розумовий розвиток, рівень знань учнів свого класу. 

  Готуючи урок-вікторину, вчитель не повинен забувати, що головне завдання цієї форми навчання – дати учням знання з певної теми. 

  Усі запитання вікторини повинні бути цікавими і нестандартними. Слід уникати сталих форм запитання на зразок: «Дайте визначення», «Назвіть» . 
Під час формування запитань учитель може використати ілюстрації, роздавальний матеріал, твори мистецтва, ТЗН.
    Урок-вікторина має характер змагання. Що також повинно впливати на побудову запитань. Для активного змагання запитання вікторини слід формувати чітко, конкретно, без зайвих слів. Лише в такому випадку учні зможуть дати швидку відповідь. 
Не менш важливим є підбиття підсумків вікторини. Логічним закінченням уроку-вікторини повинно бути оголошення переможців і оцінювання учнів.
Урок-звіт
   Такий урок, як правило, проводиться наприкінці семестрі (навчального року) з метою перевірки знань, умінь і навичок учнів з однієї або кількох тем. 

   Програма уроку-звіту планується завчасно вчителем або дітьми обираються ведучі журналісти, вчена рада огляду знань. Значущість уроку-звіту безсумнівна: це повторення вивченого матеріалу (віршів, пісень, розв’язування нетрадиційних математичних завдань) і поширення світогляду дітей. Також урок-звіт сприяє розвитку артистизму, мислення, мовлення, уміння спілкуватися, виховують культуру поведінки. Не слід забувати і про психологічні особливості молодшого школяра: кожній дитині треба дати можливість самоствердитися.
     Під час нетрадиційних уроків я використовую словесні, практичні, наочні методи навчання та   нестандартні форми навчання – гнучкі форми організації навчальної діяльності, в яких   поєдную індивідуальні, групові, колективні види роботи.

    Найбільш ефективними формами навчання є:

- робота в парах;

- робота в малих групах;

- робота в великих групах;

- робота в групах за інтересами;

- робота в рольових групах (де є лідер, слухач, коментатор тощо).

  Використовую  різні ігри та ігрові моменти на уроках.

  З інтерактивних технологій  навчання найчастіше - «Мікрофон»,  «Асоціативний кущ», «Незакінчені речення»( «Можна зробити такий висновок…», «Я зрозумів, що…»), метод «ПРЕС», робота в парах,  в  малих групах, «Мозковий штурм» тощо.

   Наочність та ТЗН - невід’ємні складові навчально-виховного процесу. 

Я прагну використати їх, якщо в цьому є потреба і можливість, на кожному уроці. Також  використовую інформаційно-комп’ютерні технології.
   Проведення нестандартних уроків впливає на результативність процесу навчання; знання набувають якості системності, уміння стають узагальненими, комплексними, посилюється світоглядна спрямованість пізнавальних інтересів учнів, ефективніше формуються їхні переконання і досягається всебічний розвиток особистості. Такі уроки емоційно збагачують навчально-виховний процес, допомагають різнобічно і систематично сформувати необхідні уявлення та поняття. Розвивають пам'ять, увагу, логічне мислення, зв’язки мовлення, фантазію, творчість, спостережливість, збагачують словниковий запас учнів, фонематичний слух, орфографічну грамотність. Виховують інтерес до вивчення того чи іншого предмета, культуру розумової праці, відповідальність за виконану роботу. Прищеплюють любов до рідного краю, домівки, казки, народних традицій тощо. Запобігають втомлюваності дітей, посилюють інтерес до навчання.
   Методика проведення нетрадиційних уроків  розроблена так, що для деяких учнів, які не цікавляться тим чи іншим предметом, ці уроки можуть послужити вихідною точкою у виникненні цього інтересу. Однак не можна забувати, що головним у проведенні будь-якого уроку є навчання. Нестандартні уроки лише активізують діяльність учнів, роблять сприйняття більш активним, емоційним, мислення – творчим, самостійним, гнучким.

Тому використання нестандартних уроків дає найбільший ефект у класах, де переважають учні з нестійкою увагою, незначним інтересом до предмета.   
   Отже, використання  у  навчально-виховному процесі нестандартних форм

уроків на базі  нових  педагогічних  технологій у  молодших  класах  є одним

із  найважливіших  напрямів  підвищення  мотивації,  пізнавального інтересу

до  вивчення предмета,  якості  знань, а звідси й  успішності учнів.  За  умови

дидактично  продуманого  використання таких форм у  межах  педагогічних

технологій   навчання  на  уроці з’являються  необмежені  можливості для  ін-

дивідуалізації та диференціації навчального процесу, враховуючи вікові особливості дітей, що є необхідним під час навчання учнів початкових класів. Зміни в навчальному процесі ставлять нові вимоги й до діяльності вчителя, яка орієнтована на особистісний розвиток учня, і це викликає необхідність по-новому підійти до проблеми використання різних форм уроків у межах педагогічних технологій з учнями початкових класів.
Підготувала  вчитель  початкових  класів  Холминської  ЗОШ  І-ІІІ ступенів  Буткова Л.О.
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