Екологічне виховання дітей як спосіб формування практичних умінь та навичок творчого застосування
   Охорона природи, раціональне використання людиною її багатств – важлива загальнодержавна і загальнонародна справа. Охорона природи – обов’язок кожної людини. Успіх у цій справі залежить, перш за все,  від усвідомлення важливості цього завдання, від переконаності, вміння і звички постійно оберігати рідну природу, лікувати її рани.

   Основним стратегічним напрямком розвитку екологічної освіти, що визначено Концепцією екологічної освіти України, є формування поколінь з новою екологічною культурою. Новим екологічним світоглядом на принципах гуманізму, міждисциплінарної інтеграції, історизму та системності з метою збереження і відновлення природи України та її біологічного різноманіття.
    Екологічне виховання – це систематична педагогічна діяльність, спрямована на розвиток учнів екологічної культури. Воно здійснюється на всіх етапах навчання в школі, на кожному з яких ставиться певна мета, завдання, добирається відповідна методика з оглядом на вікові особливості учнів.
   Проблема формування екологічної свідомості і культури молоді, яка повинна закласти підвалини екологічно благополучного світу ХХІ століття, - надзвичайно важлива й актуальна.

   Екологічна культура розглядається як соціально значима діяльність у сфері взаємодії суспільства і природи у взаємозв’язку з її результатами – матеріальними  й духовними цінностями, правовими нормами, народними звичаями й традиціями.
   Формування особистості дитини поза світом природи неможливе, оскільки всебічний розвиток особистості розглядається в системі психолого-педагогічних дисциплін як процес її «входження у світ людських взаємин, ставлення людини до суспільства, природи».

   Зосередження уваги на поєднанні в єдине ціле різних способів подачі дітям певного обсягу знань про природу, формування у них практичних вмінь і навичок взаємодії з нею та виховання дбайливого ставлення до природи сприяє одночасному впливу на інтелектуальний, емоційно-чуттєвий та дійово-вольовий розвиток особистості. Наприклад, під час ручної праці, де виготовляються вироби з природного матеріалу, діти збагачують і удосконалюють не лише вміння й навички, оволодівають елементарними трудовими операціями, а й поглиблюють знання про жолуді, шишки, насіння, їх значення в житті людини. Виконуючи трудові операції, діти знайомляться з можливістю об’єднання різних предметів в єдине ціле: шишка, соломинка, пір’я, трави тощо. Естетична насолода від результату праці спонукає до творчої активності.

   Отже, основи екологічного виховання особливо інтенсивно формуються у процесі трудової діяльності. Слід тільки 
екологічну сутність проявити у майстерності педагога, його винахідливості, творчому осмисленні трудових завдань.

   Формування знань про природу у повсякденному житті – вирішальний фактор у вихованні правильного ставлення до неї: природа – це світ постійних чудес, «відкриттів», джерело невичерпного пізнання. На цільових екскурсіях, заняттях, прогулянках вихователь повинен формувати відповідальне ставлення до природи, пробуджувати прагнення гуманного спілкування з її об’єктами, явищами. Знання учнів про природу – дидактична основа екологічного виховання.

   Дітей слід залучати до різних видів діяльності, бо від цього залежить ефективність екологічного виховання.

   Народна творчість – надзвичайно багата скарбниця. Є в ній і казка, і пісня, загадка й легенда, дума і прислів’я, скоромовка й лічилка тощо.  В усній народній творчості навколишня природа відтворена з особливою любов’ю, тому для школярів народні прикмети, загадки, повір’я – перлини мудрості, зразки високої моралі і благородства. Вони легко сприймаються, швидко засвоюються. Саме через них малюки чи  не вперше дізнаються про природу і побут свого народу, його культуру і традиції. Це дає змогу формувати вищі моральні якості, розвивати мовлення, виховувати  найкращі почуття. Треба звертати  увагу на те, щоб дитина навчилась не просто слухати твір, а зіставляла його зі своїми діями, думками, настроями.
   Сьогодні порушується проблема значного відриву виховання від всенародної духовності, відсутності виховання любові до рідної землі.

   Невід’ємною частиною педагогіки є традиції, звичаї та обряди, пов’язані з народним календарем, річним циклом народних свят. Урочистості народного календаря, збагачені тисячолітнім досвідом, мають величезний екологічний, морально-етичний потенціал, комплексно впливають на особистість. Народні календарні свята спрямовані на пробудження у дітей бажання робити добро, бути працьовитими, гуманними і милосердними. 

   Свята народного календаря чітко поділяють за порами року на весняні, літні, осінні та зимові.Ще в сиву давнину  наші предки відзначали прихід весни гарними, життєво-стверджуючими звичаями й обрядами. 
На пагорби і горбочки, де вже розтанув сніг і з’явились перші проліски, виходили діти, водили хороводи і співали:
· Весняночка-поляночка,

Де ти зимувала ?

· Зимувала у садочку,

На кілочку пряла.

Оспівувалося пробудження природи, оновлення життя:

Хай вродиться житечко

Ще й озима пшениця
І усяка пашниця. 
  Тут було все, чому раділа душа: пісні, танці, забави. Такі зустрічі весни нагадували імпровізовані творчі виставки, де прославлялася земля-годувальниця, хліборобська праця, все живе.   Звичаї й обряди,пов’язані з початком оранки й сівби, виховували у дітей любов для сільськогосподарської праці, інші якості дбайливого господаря.

   Зміцненню зв’язків між людиною і природою сприяла невичерпна уява , фантазія, відображена в календарній обрядовості. Традиції та звичаї народного календаря наснажені глибокою змістовною і образною національною символікою.  Так, у народному світосприйманні українців велике значення мають калина, верба, тополя, явір, липа, орел, сокіл, голуб, лелека, батьківська оселя, дідова чи батькова криниця…. Чимало компонентів духовної культури народу: материнська пісня, бабусина казка.

   Введення дітей в  світ народної творчості – запорука емоційного, естетичного і духовного виховання.  Такі діти відрізняються від однолітків самобутнім баченням світу, оригінальністю мислення, активністю, винахідливістю, гуманністю, працьовитістю.

   Метереологічні знання  були активним помічником в господарстві селян. Розглянемо деякі народні прогнози.
* Шумить дібровонька на негоду.

* Чумацький шлях на небі повен зірок і світлий – на ясну     

  погоду.

* Багато інею на деревах – буде багато меду.

* Тоді просо засівається, коли голий дуб розвивається.

* Кульбаба складає суцвіття – бути грозі.

* Рано цвіте акація – передбачається врожайний рік.

· Мокрини.  За цим днем прогнозували, якою буде осінь.    
  Якщо йтиме дощ – мокрою, а коли сонячно – сухою.
· Іллі. За цим святом пов’язували закінчення жнив. Тому      
    казали: «Жнива кінчаються, осінь починається» чи «У        

    цей день до обіду літо, а після обіду – осінь».
· Стрітення. Ясна і тиха погода в цей день віщує добрий 
    урожай у полі  і роїння бджіл. Вітер у цей день –     

    погана озимина, відлига – чекай пізньої осені. Якщо на 

    стрітення півень нап’ється води з калюжі – набереться 

    господар біди.

· Іван Купала. У ніч на Івана Купала зоряно – буде   

    багато грибів.
  Народна спостережливість, тісне спілкування з природою допомагали виробити своєрідну метереологічну службу, що сприяла веденню господарства. 
   Чимало прикмет виникло внаслідок спостереження за комахами, птахами, звірами. 

· Бджоли ховаються перед негодою.

· Ластівки літають низько – на дощ.

· Горобці дружно цвірінькають – на відлигу.

· Ворона кричить літом – на дощ, зимою – на заметіль.

· Голуби воркують на суху погоду.

  Спостерігаючи життя рослин, люди помітили, що окремі з них розкривають листя або квіти  у теплу погоду і закривають у холодну. «Квіти сильніше пахнуть перед дощем».
   Існують зв’язки екологічного виховання з художнім.

Ознайомлення молодших школярів із художнім образом природи може відбуватися в межах будь-якого уроку – позакласного читання, образотворчого чи музичного мистецтва  та інше, а також в процесі позакласної роботи з дітьми. Звертаючись до художнього образу природи, вчителю необхідно знайти найголовніші почуття, які він випромінює. Саме його й потрібно донести до учнів. Діти повинні зрозуміти, що художній образ природи – це не просто ілюстрація , а, насамперед, почуття: гнів, радість, захоплення, співчуття.
      В своїй практиці я проводжу уроки милування, уявні подорожі «Сторінками Червоної книги», «В похід за грибами», бесіди «Будь багатий, як земля», «Краса людської праці на землі», «Увійти в природу другом», «Барви рідного краю», анкетування «Чи знаєш ти свій край?», екологічні хвилинки «Чорнобиль», «Пролісок», ігри, вікторини, казки, енциклопедичні цікавинки,  художні рейди «Краса рідних пейзажів», «Ліс – легені планети», усні журнали «Народні символи України», «Третє полювання»,  «Ліс – наш друг», акції «Годівничка», «Синичка», «Збережемо ялинку». 
   Залучаю батьків до участі в різних заходах, вручаю  рекомендації екологічного напрямку.
   Школярі з задоволенням стають учасниками даних класних і позакласних заходів, творчо застосовують свої знання і вміння (на екскурсії до криниці (річки) вони слухають розповідь про багатство  водних ресурсів, очищають джерело, за бажанням складають вірші, казки, застосовуючи знання про екологічні зв’язки, виконують малюнки, плакати, передаючи настрій, почуття, отримані під час мандрівки тощо).    
   Найбільше задоволення школярам приносить творча робота, тому у діяльність учнів необхідно включати елементи дослідництва. Під час проведення дослідів діти поглиблюють набуті знання, набувають практичних вмінь і навичок, необхідних для правильного використання і примноження природних багатств, у них формуються якості активних творців, а не споживачів і руйнівників. Екологічне виховання виробляє навички грамотної поведінки дітей у природі. Вони засвоюють, що під час екскурсій, прогулянок, походів не можна голосно кричати, рвати квіти, ламати гілки дерев, кущів, руйнувати гнізда птахів, мурашники, забруднювати навколишнє середовище.
   Я вважаю, які б аспекти виховання не взяти, фізичний, естетичний, моральний, трудовий і т.д. – всі вони переплітаються з екологічним, взаємодоповнюють один одного, взаємозбагачуються. Проведення природоохоронних та трудових акцій пожвавлює роботу дітей, викликає в них емоційний відгук, прияє формуванню активної життєвої позиції, яка виявляється  у справах і вчинках.

   Прагну у класі створити Планету Краси, Добра  й Любові, де немає місця ні дитячим сльозам, ні розчаруванням. Лише тоді діти стануть людьми із добрим серцем і пам’ятатимуть, що екологією  їхньої душі – є екологія усієї природи в цілому.
ЗАКЛИК

   «Пам’ятайте, діти, що тільки ваше добро збереже чарівний світ природи, а отже, і життя на Землі. Нехай ними будуть сповнені ваші серця. Творіть  добро скрізь і завжди.»
Бережіть природу, любі діти,                 Пам’ятаймо це і я, і ти,
Я до цього все життя вас закликаю.     Маймо в серці зерна доброти.
Хто байдуже ставиться до неї,              Ці зернятка будуть проростати,

Той у грудях серденька не має.            Спів почуєте душі своєї,

А якщо його немає в грудях,                Про природу станете ви дбати,

До природи він байдужим буде.          Вірним другом будете для неї.
Підготувала вчитель початкових класів
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