Створення в класі атмосфери доброти, довіри, взаємодопомоги  
Колектив – ( лат.ccollectivus – збірний ) – група людей, об’єднаних спільними інтересами, діяльністю. 

    Колектив – це соціальний живий організм, який тому й організм, що він має органи, які мають повноваження, відповідальність, співвідношення частин, взаємозалежність. А якщо нічого цього немає, то немає й колективу.
    Колектив мого класу перебуває на стадії розвитку – формування виховуючого активу, відносини між його членами переходять до повного самоуправління.  В класі панує дух добра, розуміння, дружби. Всі учні приймають активну участь в житті класного колективу на уроках і в позаурочний час, в шкільних, районних конкурсах. Деякі діти відіслали малюнки на всеукраїнський конкурс  «Мій рідний край, чарівна Україна».(  журнал «Початкова школа», №8, 2006 р. ).

    Під змістом виховної роботи я розумію комплекс ідей, прикладів, фактів, використовуючи які у навчально-виховній роботі, досягаються конкретні цілі і завдання. Виховання колективу зорієнтовано на всебічний розвиток особистості, який охоплює різні напрямки виховної роботи: правовий, естетичний, моральний, екологічний, трудовий, краєзнавчий, фізкультоздоровчий, народознавчий, індивідуальна робота з дітьми та робота з батьками.
Всі ці течії переплітаються, взаємодоповнюють одна одну.

    В своїй практиці я користуюся настановою А.С.Макаренка «Справжня суть виховної роботи полягає зовсім не у ваших розмовах з дитиною, не в безпосередньому вашому впливі на дитину, а в організації життя».  Тому намагаюся найдоцільніше, найцікавіше провести кожну дорогоцінну хвилину зі школярами.

    В роботі з учнями я використовую різноманітні форми, методи роботи товариської виховної турботи:

а) 1 група – методи товариського спонукання ( захоплення радісною товариською  перспективою, доброю справою, творчим пошуком ( Як нам  зробити краще ? Який варіант буде оптимальний ?  ) , героїчним, красивим; товариське схвалення ( словом, мімікою, жестом,  поглядом ) ;   товариська вимога, перевірка, нагадування, допомога, осудження, довіра, прохання);
б) 2 група – товариське переконання ( розповідь – роздум, бесіда – роздум, товариська суперечка, переконання на особистому досвіді та досвіді інших) ;

в) 3 група – методи товариського привчання ( суспільні творчі доручення, товариська гра, змагання, традиції, особистий приклад ) .
   Я прагну, щоб у класі відносини дітей формувалися на принципах доброти, довіри, взаємодопомоги.
    Доброта – чуйне, дружнє ставлення до людей; привітність, ласка, прихильність; готовність до добрих вчинків.

    Взаємодопомога – ставлення до кого-небудь, що виникає на основі віри в чиюсь чесність, щирість, порядність.

    Взаємодопомога – допомога один одному ( взаємно ).  В нас у класі

організована «Швидка допомога» - сильніший учень пояснює, вчить слабшого. Це схоже на гру « Вчитель – учень ».   Дітям це подобається. Також цю роботу можна проводити в парі, по групах.

    Я намагаюся розуміти мотиви поведінки дітей, підтримую позитивні якості особистості, відношусь до учнів доброзичливо, тепло, гуманно і прагну, щоб вони були чуйними один до одного.

    Отже, дитячий колектив – це своєрідна школа, де, спілкуючись з ровесниками, дитина застосовує на практиці те, чому вчать її педагог, дорослі. Вона весь час змушена пристосовуватися до найрізноманітніших ситуацій, що постійно змінюються. У кожному випадку вчитель ставить різноманітні завдання, враховуючи індивідуальні особливості кожної дитини, підбираючи ті прийоми, які будуть найефективнішими. 
    В.О.Сухомлинський : «Десь у найпотаємнішому куточку серця в кожної дитини своя струна, вона звучить на свій лад і, щоб серце відгукнулося на моє слово, треба настроїтись самому на тон цієї струни».  І коли правила поведінки стануть для всіх наших вихованців внутрішньою потребою , можна говорити, що в них сформувалися міцні, сталі навички культурної поведінки , довіра, злагода, доброта.  А це в житті – найголовніше. 
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