Розвиток творчих здібностей учнів у групі продовженого дня                              
  Основними принципами реформування змісту сучасної шкільної освіти в Україні є гуманітаризація, диференціація та інтеграція. Їх реалізація має на меті формування творчої особистості як умови й результату  повноцінного навчання та виховання. 

  Підвищення інтелектуального потенціалу нації і розвиток творчої особистості є однією з найактуальніших цілей освіти. З цією метою повинні бути створені максимально сприятливі умови для прояву та розвитку здібностей і таланту дитини, для самовизначення і самореалізації.  

  Роль творчості в навчально-виховному процесі обумовлюється низкою важливих міркувань. По-перше, творчість допомагає виробляти вміння вирішувати нові задачі, орієнтуватися в нових умовах, долати різноманітні труднощі. По-друге, творчість пробуджує та стимулює розвиток інтересів до діяльності, оскільки завжди пов’ язана з відкриттям нового, знаходженням чогось раніше невідомого.

   Творчий труд -  найскладніший, тому навчання в умовах творчої праці певною мірою гарантує в майбутньому успішну діяльність у менш складних умовах, а також постійну спрямованість на раціоналізацію своєї праці, покращення її якості та ефективності.  ( Психолого-педагогічні дослідження А. Брушлинського, 

В. Давидова, Т. Кудрявцева, А. Матюшкіна, І. Якименської. ) 
   Ефективність роботи щодо розвитку творчої особистості значно підвищується при дотриманні таких психолого-педагогічних умов:

 - коли створюється емоційна, доброзичлива атмосфера у процесі виконання учнями будь-яких творчих завдань;

 - коли організація діяльності учнів з розв’язання творчих завдань здійснюється з опорою на їхні інтереси, потреби, потенційні можливості, здібності тощо;

 - коли вирішення творчих завдань пробуджує в кожного школяра дослідницьку активність, поглиблює інтерес до творчої діяльності, спонукає до успішних дій та досягнення поставленої мети.

  Важливим показником, який свідчить про те, що учень виявляє творче ставлення до виконання завдань, є наявність усвідомленого спонукання до творчості, потяг суб’єкта до оволодіння знаннями, вміннями  та навичками, які сприяють ефективному здійсненню творчого пошуку. Під усвідомленістю ми розуміємо поняття особистістю значущості творчості у процесі життєдіяльності, наявність потреби займатися творчою діяльністю.
  Наступним показником, який показує, що особистості притаманне творче ставлення до виконання будь-якого завдання, є її спрямованість, бо вона є мотиваційним ядром особистості.

  Про сутність розвитку творчості у дітей свідчить також яскраве вираження бажання займатися творчістю.
   І нарешті, ще один показник – емоційна забарвленість процесу творчого пошуку при розв’ язанні творчих проблем, наявність позитивних емоцій при досягненні кінцевої мети, відчуття впевненості в собі, у своїх можливостях і здатність знайти вихід з проблемної ситуації.  

  Я працюю вихователем групи продовженого дня перший рік. І тому маю невеликий досвід роботи з такою кількістю учнів (30) різного віку (6-10).  Використовую особистісно зорієнтовану модель навчання і виховання, бо саме вона націлює на пошук нових шляхів і засобів, які забезпечуватимуть розвиток внутрішніх можливостей учнів, їхніх потреб, інтересів, творчих нахилів.
   Молодший шкільний вік є сприятливим для творчого розвитку дітей, їхніх здібностей до творчості. Саме в цей період активно розвиваються уява, дар   конкретно, образно і творчо мислити, помітно проявляється допитливість, формується уміння спостерігати, порівнювати, критично оцінювати діяльність. Недостатність  життєвого досвіду й знань компенсується фантазією. Образність мислення, відсутність стереотипу, емоційність, естетичне ставлення до дійсності, що оточує, ці якості притаманні всім молодшим школярам і свідчить про широкий рівень творчих здібностей вікової категорії вцілому. Однак молодші школярі швидко втомлюються, в них часто міняється настрій, а  це викликає необхідність урізноманітнення видів діяльності та можливість їх зміни. І тому в навчально-виховному процесі я використовую різні методи і форми роботи з учнями, спрямовані на розвиток творчої особистості, враховуючи індивідуальні та вікові особливості дітей. Саме в цьому віці починають виявлятися і спеціальні здібності: літературні, математичні, організаторські, художні,  формотворчі, конструктивно-технічні, музичні,  здібності до театральної діяльності тощо.

  Специфіка дозвільної сфери обумовлена емоційною привабливістю для молодших школярів. Діти залюбки беруть участь у творчих конкурсах, інтелектуальних іграх,  пишуть твори за ілюстрацією в підручнику та спостереженням, уявою  (під час самопідготовки з різних навчальних дисциплін: української  та англійської мови, природознавства, українського читання, основ здоров я і т. д. ), складають загадки, вірші, казки  або  змінюють початок твору, придумують продовження. Вчаться складати розповіді на різноманітні теми: «Моя сім’ я», «Моє рідне село», «Мій клас – мої друзі», «Друг – це …»,  «Планета блакитних мрій» ( діляться своїми мріями ), « Золота осінь», «По землі йде зима», « Весна-чарівниця, неначе цариця..», тощо. Вивчають чистомовки, скоромовки, прислів’я, приказки, лічилки, вірші, загадки про пори року, про Україну, про маму, про правила дорожнього руху, про пожежну безпеку, про воду і т. д. Малюють словами картини природи, які вони бачили під час прогулянок, екскурсій. Подобається школярам декламувати віршів ( проводився конкурс на краще читання вірша про рідну землю,  проходив «Шевченківський день»…), розповідати смішинки, гуморески ( День сміху ), проводити казковий вернісаж. Літературні твори учнів недосконалі за змістом і формою, проте вони мають велике значення для розвитку їхньої психіки в цілому. Л. Виготський сказав, що було б не справедливо розглядати дитину як письменника. Її літературна творчість, необхідна перш за все для повного розгортання самого «автора».

  У 6-7 років зароджується здібність до художньо-театральної діяльності. Сюжетно-рольова гра, яку Л. Виготський назвав « Дев’ятим валом дошкільного виховання», у молодших школярів гармонійно змінюється захопленням ляльковим театром, театром іграшок, інсценуванням казок, пісень, віршів.

  У своїй практиці я проводила з дітьми сюжетно-рольові ігри: «У зубного лікаря», «У магазині», «Екскурсія у бібліотеку»і т. д., інсценування українських  народних казок: «Ріпка», «Колобок», «Рукавичка»…, українських народних пісень: «Іде, іде дід, дід», «Два веселі гуси», «Ой єсть в лісі калина», «Ходить квочка», «Подоляночка»… Виконуючи ту чи іншу роль, граючись, учні намагаються передати настрій героя, його характер, вони «входять і його світ, живуть у ньому», тобто вчаться бути акторами.
   Більшість учнів любить співати, танцювати. При вивченні пісень, музкультхвилинок вони можуть самі підбирати музично-ритмічні рухи. На думку психологів Я. Коломенського, Е. Панька та інших, після 6 років у дітей розвиваються музичні здібності: ладове почуття ( здібність емоційно відгукуватися на музику ), тонко диференційоване сприйняття ( слуховий компонент музики ), високо розвинуте музично-ритмічне почуття ( здатність переживати музику за допомогою рухів ). Відчуття емоційної виразності і музичного ритму та здатність точно його відчувати стають показником музичних здібностей. Дітей з музичними здібностями відрізняє вміння передавати ігрові образи, довільність рухів, ініціатива.
  Я стараюся приділяти належну увагу на формування емоційно-бережного ставлення до природи – джерела тепла, краси, добра. Бо це теж сприяє розвитку творчих здібностей у процесі становлення сучасної національної школи на Україні. Особливої актуальності набувають численні положення із спадщини В.О.Сухомлинського. Свого часу К.Д. Ушинський писав про те, що логіка природи, найдоступніша і найкорисніша для дітей. Цю ідею застосував В.О.Сухомлинський «Природа – величезної ваги фактор, що накладає свій  відбиток на весь характер педагогічного процесу».       

  Важливою умовою формування творчого мислення через природу є організація спостережень. Вони починаються з розвитку молодших школярів уміння бачити природу. Проводячи спілкування з природою, слід пам’ ятати, що дивитися – це не просто «бачити». «Уміння бачити, уміння помічати те, що на перший погляд, не відрізняється чимось особливим, - це, образно кажучи, повітря, на якому тримаються крила думки», - відзначає В.О. Сухомлинський (Сухомлинський В.О. Батьківська педагогіка. – К. 1978 – с. 178 )   
    Я організовую і проводжу екскурсії,  прогулянки, уроки мислення «Осінні листочки», «Танок осінніх барв»,  «Якого кольору зима?», «Перші сніжинки», «Дерева взимку», «Допомога пернатим», «Весна-веснянка» і т.д., години екології «Що таке природа? Жива і нежива природа», «Зелена аптека», «Ліс і його значення», «Чорнобильський літопис», «Буду я природі другом!»…, екологічно-естетичні фізкультхвилинки. Таким чином, учні проходять своєрідний етап розумових вправ, який полягає у баченні дитиною живого образу і створення цього образу у своїй уяві. Основна мета екскурсій, прогулянок – навчити дітей спостерігати, досліджувати середовище, в якому живуть, перевіряти народні прикмети, пов’язані з погодою, знаннями в рослинному, тваринному світі, навчити думати. Досягти цього можна тільки навчивши  учнів спостерігати, дивуватися, радіти пізнанню, перетворювати думку в слово, творити казку. Побачивши в природі прекрасне, ми намагаємося передати словесно побачене, відтворити на папері золоту осінь, зимову казку, прихід весни, проводимо хвилинки творців , виконуємо  аплікації на природну тематику.
     Більшість вихованців виявляє нахили   до образотворчого мистецтва, трудового навчання, художньої праці. Здібності у цьому виді проявляються у так званій «гостроті бачення», у високому рівні уяви. Дуже полюбляють діти конкурси  на кращу розмальовку, малюнок. Учні виконували малюнки рослин і тварин, людей, пір року,  вогню «злого і доброго», дорожнього руху, народних і державних свят, розмальовували писанки, тощо. Виготовляли  з паперу корабликів, літаків, собак, поросят, ялинкові прикраси, сніжинки, «валентинки», вітальні листівки і т.д. Результат діяльності, його краса – це стимул праці, бо в ньому явно представлено перед колективом, і перед тим, хто працює, його здібності, старанність  та майстерність.
  У дітей розвиваються організаційні та конструктивно-технічні здібності.  Організаційні здібності виявляються й формуються в іграх дітей. Здібності до конструктивної діяльності – в умінні легко, у швидкому визначенні опорних деталей, вузлів, конструкцій, у вмінні вносити зміни в рішення конструктивно-технічних завдань. Найяскравіше ці здібності виявляються у спорудженні необхідних для гри конструкцій, експериментуванні з конструктором, використанні замість реальних предметів їх ігрових замінників. 
   Я  залучаю дітей до формотворної діяльності – це створення ними оригінального продукту праці, витвору, в процесі роботи над яким самостійно використовуються засвоєні ним знання, вміння, навички, в тому числі здійснено їх перенос, комбінування відомих способів діяльності та створення нового для учнів підходу до розв’язання тієї чи іншої задачі. Раннє залучення дітей до художньо-конструкторської діяльності з використанням цих засобів, ігрових атрибутів, головоломок, танграмів, пазлів, конструкторів  з використанням творчих завдань є передумовою появи в майбутньому талановитих творчих  працівників, художників, дизайнерів, тощо.

  Активну участь учні беруть у проведенні різних спортивних та народних іграх, змаганнях . Часто пропонують змінити або доповнити умови запропонованої  гри, нові завдання в естафетах.  Саме прагнення зробити ігри цікавішими спонукає їх до свого витвору. Звичайно, перебування учнів на свіжому повітрі, проведення фізкульхвилинок, народних і спортивних ігор, козацьких забав впливає на формування здорової, сильної, творчої особистості.

  Творчі здібності дітей розвиваються, як під час проведення різноманітних виховних заходів у класі, екскурсій, прогулянок, рухливих і народних ігор, так і під час занять на інтересами, під час самопідготовки (Наприклад,  коли учень шукає зручний спосіб розв’язування приклада, другий спосіб розв’язання задачі, тощо ( відбувається розвиток математичних здібностей: здатність узагальнювати матеріал, здатність оперувати числовою і знаковою символікою, здатність до логічних міркувань, пов’язаних  з потребою доводити, робити висновки, здатність до скорочення процесу міркувань, здатність до переходу від прямого до оберненого переходу  думки…)  ; складає усну  або письмову розповідь за темою, ілюстрацією, спостереженням, уявою, змінює уривок твору (літературні та мовні здібності ), придумує нові ігри ( організаторські, мовні, формотворні, художні … ) і т.д.). Роль вчителя, вихователя, батьків: розпалити творчі вогники своїх дітей - велика. Отже, займаючись з малюками, ми не тільки про щось говоримо, не тільки малюємо, не тільки читаємо, не тільки бігаємо, не тільки граємось, а все це реалізовуємо в поєднанні, у взаємодоповненні, бо так відбувається всебічний розвиток особистості.    

   Навчально-виховна робота в ГПД дозволяє поширити і поглибити знання школярів, зміцнити набуті на уроках навички та вміння, розвинути творчі здібності дітей, задовольнити їх, різнобічні інтереси, сформувати самостійність, організувати практичну суспільно-корисну діяльність, дозвілля дітей , збільшити час цілеспрямованого педагогічного впливу на учнів. Я намагаюся побудувати свою роботу на законах творчості, які передбачають залучення дітей до реальної співтворчості, інтелектуального діалогу, гармонізації спілкування, успіху, можливості почуватися вільно, сприяють розвитку незалежного мислення, передбачають експериментування дітей, ігри, гнучке гармонійне поєднання індивідуальної, групової та колективної діяльності, самостійної та педагогічно- скерованої. 

    Головна особливість творчої особистості – потреба у творчості, яка стає життєвою необхідністю. Суттєвим для педагогіки є розуміння дитячої творчості як процесу засвоєння матеріальних і духовних цінностей, що накопичені людством.
Саме за таких умов і формуються якості творчої особистості. Орієнтація в цих якостях дає змогу своєчасно виявити творчі здібності, зосередити увагу на їх розвитку, застерегти від згасання.

   Головним фактором, який визначає цілеспрямоване керування процесом розвитку творчої особистості, є передусім наявність досить стійких інтересів саме до творчості. Тому дуже важливо мати уявлення щодо спрямованості інтересів молодших школярів, ступеня їх стійкості.

   Формування в дітей глибоких і стійких інтересів до творчої діяльності є однією з основних передумов не лише становлення, а й розвитку творчої особистості.

  Ефективність розвитку творчих здібностей молодших школярів у процесі  мовленнєвої та практичної діяльності забезпечує сукупність певних загально- педагогічних і дидактичних умов .Загальнопедагогічні умови розповсюджуються на весь навчально-виховний процес і можуть підвищувати ефективність творчого розвитку школярів у будь-якій педагогічній системі. Дотримання дидактичних умов передбачено лише у навчальному процесі, оскільки вони є змістовою характеристикою компонентів, які утворюють локальну систему навчання, спрямовану на розвиток творчих здібностей учнів.

  Я переконана, що формування творчої особистості реалізується при дотриманні таких загальнопедагогічних умов:

- педагогічного стимулювання розвитку творчих  здібностей на основі особистісно зорієнтованого характеру взаємодії вчителя з учнями;

- застосування психолого-педагогічних технології, що забезпечують самостійну активність школярів у процесі творчої діяльності;

-  системності роботи в умовах  творчо-розвивального навчання.   
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