Збагачення словника молодших школярів прикметниками
   Перед учителем початкових класів стоїть першочергове завдання – формувати у своїх вихованців уміння змістовно, стилістично, інтонаційно виразно висловлювати думки й почуття усно й письмово.
   Важливою умовою  мовленнєвого розвитку молодших школярів є робота, спрямована на збагачення їхнього словника, формування умінь граматично правильно і лексично виправдано застосовувати у власному мовленні слова різних лексично-граматичних розрядів для побудови зв’язних висловлювань певного типу ( розповіді, описів, міркування).

      Прикметники, як ніяка інша частина мови, сприяє розширенню і конкретизації словника молодших школярів, надає висловлюванням точності та виразності. Учні найчастіше вживають якісні ознаки на позначення розмірів, внутрішніх та зовнішніх ознак  предмета та особи.  На другому місці в словнику дітей – присвійні прикметники ( лисячий, ведмежий ). Відносні ж прикметники в мовленні молодших школярів нерідко змінюються іменниками в  родовому  відмінку  з  прийменником  ( дерев’яний будинок  –  будинок  з 
дерева ). Обмежена наявність прикметників у мовленні дітей зберігається навіть після ознайомлення з цією частиною мови та пояснюється невмінням використовувати їх багатозначність та синоніміку, несвідомим ставленням учнів до вибору найбільш вдалої ознаки до певного висловлювання. Так, у ескперементальних дослідженнях О.І.Шаповалової знаходимо дані про те, що «більше 80% учнів 3-5 класів вмінням вживати прикметники у мовленні володіють ще на інтуїтивному рівні». Отже, вчителеві необхідно на кожному  етапі вивчення прикметника передбачати такі завдання, які б забезпечували підвищення рівня володіння школярами нормативними і комунікативними вміннями – від інтуїтивного та  аналітично-комунікативними (конструктив-ного ) рівня до творчого.
   Роботу над вивченням прикметника в молодших класах необхідно спрямовувати головним чином на усвідомленні учнями значеннєвих відтінків, переносних значень, емоційного забарвлення, зображувальної ролі цієї частини мови, що дасть змогу не тільки збагатити, а й уточнити та активізувати словник молодших школярів.

     Процес збагачення словника молодших школярів прикметниками можна умовно поділити на три етапи: пропедевтичний ( збагачення словника словами-ознаками у період навчання грамоти );  комунікативний ( вживання прикметників у власних висловлюваннях ).
    Уже в період навчання грамоти слід систематично спрямовувати роботу на збагачення словника учнів прикметниками, на вироблення вмінь правильно вживати їх у мовленні. Програмою з рідної мови в цей період передбачено практичне ознайомлення першокласників зі словами-ознаками, формування уміння використовувати їх у мовленні. Кількість прикметників, що є у букварі, достатня для спілкування, однак не повною мірою сприяє підготовці учнів до побудови власних образних висловлювань. Адже, описуючи той чи інший об’єкт, діти повинні вміти визначити його ознаки за різними параметрами 
( розмір, колір, форма, запах, смак, матеріал тощо ). Така робота сприятиме розвитку у школярів спостережливості, формуванню вміння логічно мислити; доцільно використовувати лексеми. Отже, завдання вчителя полягає у створенні мовленнєвих ситуацій, які б вимагали різноманітної лексики для опису предметів та явищ. Зокрема, для опису яблука вчитель може запропонувати такі прикметники: червоне, жовте, зелене ( за кольором ); кругле, продовгувате ( за формою ); велике, мале, невеличке ( за розміром ); солодке, кисле, кисло-солодке ( за смаком ); запашне, ароматне ( за запахом ); лісове, садове ( за приналежністю) тощо.  В ході аналізу пропонованої лексики учні вибирають лише ті прикметники, які характеризують саме те яблуко, яке демонструє вчитель. У цілому ж виконанні подібних завдань сприятиме збагаченню словника молодших школярів прикметниками, бо передбачає аналіз різноманітної лексики.
   Ефективним засобом збагачення словника  учнів  у період навчання  грамоти є загадки. Робота над загадками корисна як для розвитку мислення, так і для засвоєння нової лексики та вироблення вмінь доцільно та влучно її використовувати.

   Для аналізу необхідно добирати загадки, в яких чітко виражені істотні зовнішні та внутрішні ознаки предмета, явища. Наприклад,

                            Я блискуча, гостренька,

                           Маю вічко маленьке,

                           За собою несу

                           Довгу-довгу косу. ( Голка )

   Учням варто запропонувати питання, які б спрямували їх на виділення слів, що створюють уявлення про предмет.

· Які слова допомогли відгадати загадку? Назвіть їх.

· Які ознаки ще варто дібрати для опису голки?

Поряд із загадками, багатим матеріалом для збагачення словника учнів прикметниками є вірші, в яких наявний образний опис предмета ( явища ).

Рідна мова

Велична, щедра і прекрасна мова,

Прозора й чиста, як гірська вода, -

Це Україна наша барвінкова,

Така багата й вічно молода.

Вона, як ніжна пісня колискова,

Заходить в серце й думи з ранніх літ,

Це мова, наче пташка світанкова,

Що гордо лине в свій стрімкий політ.

                    Ю.Косинська

   Віршовані рядки активізують діяльність на уроці, сприяють естетичному розвитку дітей, засвоєнню образної лексики.
   Ефективним засобом виховання у молодших школярів любові до мови, почуття прекрасного, а загалом і розвитку мовлення є зразки високохудожніх описів, у яких наявні образні ознаки. Уже в першому класі вчитель має ознайомити учнів з такими зразками мовлення, як приміром:

ЛІЛІЯ
   У теплій прозорій воді, оточена лискучими зеленими листками, білою зіркою розпустилася лілія. Чисті білі пелюстки, ніжно золота серединка – все аж світилося вродою. Від тієї краси й саме плесо здавалося казковим, таємничим. А може, то сама водяна царівна обернулася квіткою?

                                                                              ( Г. Семенович )

   Прослухування таких описів позитивно впливатиме на збагачення словника першокласників, виховуватиме у них любов до слова, формуватиме уміння аналізувати лексичні засоби, вибирати для опису образні прикметники.

    Пропоновані вправи є пропедевтичними до формування у молодших школярів початкових уявлень про прикметник у подальшому навчання.

   Наступний етап збагачення словника  тісно переплітається з вивченням прикметника як частини мови. Він націлений на усвідомлення учнями єдності значення та форми прикметників, формування умінь лексично виправдано та граматично правильно використовувати слова цієї частини мови у мовленні.
 Особливу увагу  варто надавати вправам, які допоможуть учням усвідомити роль прикметників у побудові висловлювань. Доцільно запропонувати завдання, які викликають мотивацію необхідності залучення прикметникових форм.  Наприклад,   прослухайте текст. Здогадайтесь, кого описано у цьому тексті. « У кущах притаїлося … звірятко. У нього … вуха,… хвіст. Тулуб вкритий … шерстю. Воно має … зуби.»

   Прослухавши текст, учні можуть дати різні варіанти відповідей ( білочка, зайчик, мишка та ін. ), оскільки з поданого  тексту важко дізнатися, про кого йдеться. Вчитель має ж запропонувати дібрати ознаки, які б характеризували зайчика. У ході  колективної роботи з’являються такі прикметники: маленьке, сіре, довгі, короткий, м’якою, гострі, міцні. Подібна аналітико-синтетична робота допоможе зрозуміти визначальну роль прикметників у побудові висловлювань різних типів.

    Наведені вище вправи яскраво ілюструють одну з важливих функцій прикметника – описувати предмет. Адже саме завдяки їй можливо уявити предмет, його зовнішні та внутрішні ознаки.

    У художніх творах виявляється образна функція прикметника. Для її усвідомлення учням варто пропонувати тексти, багаті яскравими прикметниковими формами. Обов’язковою вимогою до таких текстів є їх художня цінність, естетична та образна насиченість. Наприклад, 
                                                       РОМАШКА
   У зеленому затишному храмі, все переплетене золотистими нитями сонця, на високому гінкому стебельці росла лугова цариця – ромашка. Це, мабуть, була найпрекрасніша в світі квіточка: рівна, висока, з сумно нахиленою набік яскраво-жовтою, в білих, ніжних прозорих пелюсточках голівкою, ще й зверху прикроплена дрібною, як вістря стальної голки, росичкою.  ( Г.Тютюнник )

     У процесі аналізу цього тексту варто звернути увагу школярів на наявні у ньому прикметникові форми, за допомогою яких автор образно і досить поширено змалював ромашку. Для того, щоб переконати учнів у виражальних можливостях прикметників, доцільно запропонувати додаткові завдання:

   1. Вилучити з літературного тексту всі прикметники, а потім порівняти одержаний текст з першоджерелом.

   2. Описати будь-яку іншу квітку, не вживаючи прикметники. 

   Наступним видом роботи, який сприяє розвитку мовленнєвих здібностей, збагаченню словника школярів прикметниками, є поширення тексту означальними формами.  Наприклад:   Настало літо. Гріє сонечко. Зеленіють листочки. Літають бджілки. Усе змінилось з приходом літа.
   Учитель має запропонувати учням проаналізувати цей текст:

    - Що можна сказати про цей текст? ( Учнів слід підвести до висновку, що текст одноманітний і невиразний ).

    - Які слова допоможуть зробити текст образним і яскравим? ( У ході бесіди з’ясовується, що необхідно дібрати прикметники ).

   На перших порах така робота має здійснюватись колективно. Різні варіанти, які пропонують учні, повинні обговорюватись, а з них вибиратися найдоцільніші. Так, до іменника   л і т о  можливі  такі  ознаки: веселе, яскраве, гаряче, квітуче, зелене, тепле, сонячне та ін.  Добір найбільш вдалих ознак має бути аналітичним, він є передумовою виправданого, влучного добору ознак у побудові учнями самостійних висловлювань.
   Однією з важливих функцій прикметника є його здатність конкретизувати значення іменника, з яким він уживається.

 Для усвідомлення цієї функціональної властивості варто використовувати таку вправу: 

    Порівняйте значення окремого слова і словосполучення. Вкажіть, у якому випадку значення точніше? Чому ?

    Молоко – парне молоко; спорт – зимовий спорт; телевізор – кольоровий телевізор; капелюх – солом’яний  капелюх.

   У ході аналізу учні зрозуміють, що наявність прикметників у словосполученні дає можливість уявити, про який саме предмет йде мова. У процесі виконання цього завдання додатково можуть бути утворені нові словосполучення: «кип’ячене молоко, автомобільний спорт, фетровий капелюх і т.д. 
   Для мовленнєвого розвитку молодших школярів важливим є вміння добирати синоніми та антоніми до прикметників. Систематична робота по добору ознак, близьких та протилежних за значенням, збагачує словниковий запас учнів, привчає до точного слововживання.

    Робота, спрямована на збагачення словника молодших школярів, не вичерпується наведеними прикладами. Вона потребує постійної уваги вчителів, урізноманітнення дидактичного матеріалу та прийомів її організації.
Підготувала  вчитель  початкових  класів  Холминської  ЗОШ  І-ІІІ ступенів  Буткова Л.О.
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