 Використання ігор та ігрових моментів як запорука успіху у навчанні
   Педагогічна технологія – це опис ( алгоритм ) навчально-виховного процесу, сукупність цілей, завдань, методів, прийомів, засобів для досягнення раніше прогнозованих результатів навчання.
   Слово «технологія» ( грец. techne – мистецтво, майстерність + logos – вчення ). Останнім часом поняття «технологія» все частіше зустрічається в різних сферах: інформаційній, біологічній, технічній і т.д. Вперше термін «технологія виховання» ввів Антон Семенович Макаренко.

   В навчальному посібнику «Педагогічні технології» ( автори О.С.Падалка, А.С. Нісімчук,  І.О.Смолюк, О.Т.Шпак ) дається таке визначення: «Педагогічна технологія – це наука про розвиток, освіту, навчання і виховання особистості школяра на основі позитивних загальнолюдських якостей та досягнень педагогічної думки, а також основ інформатики. Предмет педагогічної технології – це навчально-виховний процес у сучасній школі, який впливає на розвиток особистості школяра як вільного громадянина суверенної держави. Предмет педагогічної технології є стрижнем науки, головною її базою і визначає основні завдання розвитку педагогічної науки.
   Педагогічна технологія базується на наукових розробках навчання, виховання, інформатики, на національних традиціях українського народу та на досвіді сімейного виховання.

   Розвиток педагогічної технології визначається такими факторами:

а) ефективність навчання, виховання, розвитку особистості залежить від розвитку суспільства,  від того як розв’язуються основні завдання;

б) науковий потенціал  власної нації, який визначається кількістю вчених у різних галузях науки;

в) матеріальна база школи, вузу, професійна майстерність вчителів та викладачів.»

   Отже, педагогічна технологія – це продумана до всіх деталей модель сумісної педагогічної діяльності, щодо проектування, підготовки, організації та проведення навчально-виховного процесу. 

   Джерелами педагогічної технології є:

1. Поєднання соціального перетворення і нового педагогічного мислення, що обслуговує особистісно-орієнтоване навчання ( в центрі уваги -  учень як особистість, мета школи – стимулювати його розвиток, спрямувати на позитивне ); 

2. Науки ( суспільні, педагогічні, психологічні… ) ;

3. Передовий педагогічний досвід ;

4. Етнопедагогіка.

   Побудова педагогічної технології базується на уявленні про найважливіший провідний фактор психічного розвитку людини. Виділяють такі технології: 

1) біогенні ( розвиток психіки визнається генетичним кодом, що реалізується у зовнішньому середовищі );

2) соціогенні ( людина розглядається як «чиста дошка», на якій записується соціальний досвід );

3) психогенні ( результати розвитку визначаються самою людиною, її досвідом, роботою над самовдосконаленням );

4) ідеалістичні ( особистість та її якості мають не матеріальне походження ).

Серед основних педагогічних технологій можна виділити:

· технологія розвивального навчання ;

· технологія індивідуалізації навчання;

· технологія саморозвитку;

· технологія життєтворчості;

· технологія особистісно-орієнтованого навчання;

· комп’ютерна технологія;

· проблемно-еврестична технологія;

· технологія взаємодії вчителя, учнів, батьків;

· інтегративна технологія;

· ігрова технологія;

· технологія інтерактивного навчання ( одна з найактуальніших, бо в теперішній час йде реформування сучасної  освіти, спрямоване на засвоєння учнями знань, умінь, навичок і на всебічний розвиток школярів ).

   В своїй практиці я використовую різні педагогічні технології, найбільше уваги приділяю технології інтегративного, інтерактивного навчання та ігровій. На останній зупинюсь детальніше.
   Гра - незамінний важіль розумового розвитку дитини.

   Гра – це  життя і , насамперед, творча дія, яка розгортається немовби не в реальному просторі, а в світі символічних значень, живої фантазії. Природа гри синкретична і міфологічна, що відповідає характеру мислення дитини, яка сприймає світ цілісно, не розділяючи реальне і «придумане» непрохідними мурами. Ігри виробляють в учнів «рефлекс свободи», адже рішення приймається самостійно, шляхом природного пізнання інтуїтивного відкриття. На заняттях імітаційно-ігрового типу діти вчаться через стосунки, контакти, тому в них формуються почуття співпричетності й співпереживання. Так гра стає справжньою школою соціального досвіду, соціалізації.

   Нідерландський філософ і культуролог ХХ століття Й.Хейзінга, автор оригінальної концепції «Людини граючої» ( Homo ludens» ) обґрунтував особливе значення гри у вічному устремлінні людини до особистісного самоствердження за рахунок пошуку нових світів. «Ігрова концепція» людини видатного філософа поширена у педагогічних інноваціях США, Японії, країн Європи.
   Початок навчання дитини у школі може стати стресогенним рубежем, якщо  гру залишити за його межами, бо саме вона є фундаментальною людською потребою ( дефіцит гри в дитинстві, як стверджують психологи, потім переростає у «синдром дитини, що не догралася» ). Слід пам’ятати про те, що діти молодшого шкільного віку відрізняються великою руховою активністю, підвищеним емоційним станом, бажанням фантазувати. Ці риси знаходять своє позитивне втілення в ігровій діяльності, яка поєднує трудову, навчальну, ігрову та комунікативну складові. Під час організації гри треба враховувати:

   1. Матеріал гри посильний всім дітям.

   2. Правила прості, чіткі.

   3. Участь кожної дитини.

   4. Розподіл функцій, ролей ( можна батьків ).

   5. Тривалість гри ( не може бути занадто довгою ).
   6. Справедливе підведення підсумків.
   З раннього дитинства в різноманітній ігровій діяльності через механізм наслідування різних граней життя дорослих відбувається особистісне ставлення маленької дитини, набувається  мовленнєвий і комунікативний досвід, засвоюються практичні навички. Ігрове начало пронизує життєдіяльність і дорослої людини, хоча вже і не домінує, як у дитинстві. Людина продовжує «грати», тільки в інших формах. Як зазначає американський психотерапевт Е.Берн у книжці «Ігри, в які грають люди. Психологія взаємовідносин. Люди, які грають в ігри. Психологія людської долі», гра корисна тим, що допомагає людині керувати своїми емоціями, долати сенсорний та емоційний голод, засвоювати різноманітні форми людської взаємодії.
   Розглядаючи тріаду «праця – пізнання – гра», Л.Виготський визначає останній вид діяльності як провідний у дитячому віці і формулює важливий для педагогіки принцип: цінність дитячої творчості,  в якому б виді діяльності вона не виявлялась                ( літературному, театральному тощо), полягає не в результаті, а в самому процесі. Потреба в грі не згасає й тоді, коли діти приходять до школи й починають опановувати новий вид діяльності – навчальної. Академік О.Савченко підкреслює важливий дидактичний висновок: навчальна діяльність визріває в надрах ігрової і лише поступово стає провідною.

   Ігрова діяльність – це особлива сфера людської активності, в якій особистість немає на меті нічого, крім отримання задоволення від прояву фізичних та духовних сил.

   Природа створила дитячі ігри для всебічної підготовки до життя, тому вони мають генетичний зв’язок із  усіма видами діяльності людини і є специфічною дитячою формою пізнання, праці, спілкування, мистецтва та спорту.

   Звідси і назва ігор: пізнавальні, інтелектуальні, будівельні, музичні, художні, спортивні; гра-праця, гра-спілкування, мистецтва та спорту.

   У педагогічній літературі зафіксовано багато спроб систематизувати ігри. Н.Кудикіна розподіляє ігри на дві великі групи: ігри за правилами, що мають фіксований зміст (дидактичні, інтелектуальні, пізнавальні, рухливі), та ігри творчі, вільні (художньо-конструкторські, сюжетно-рольові). 
   Особливий статус мають:

народні, зокрема фольклорні ігри малих форм;
комп’ютерні, що побудовані на художньому матеріалі і мають                            освітньо-пізнавальну специфіку;

ділові, котрі включають елементи допрофесійної підготовки учнів.

   За класифікацією О.С.Газмана: рухливі, сюжетно-рольові, комп’ютерні, дидактичні.
   Рухливі ігри – найважливіший засіб фізичного виховання дітей. Вони завжди вимагають від тих, хто грає, активних рухливих дій, що спрямовані на досягнення умовної мети, що зазначена в правилах.

   Спеціалісти відзначають, що основні особливості рухливих ігор школярів – це їх змагальний, творчий, колективний характер. В них виявляється вміння діяти за команду в умовах, що безперервно змінюються.

   Величезне значення мають рухливі ігри в моральному вихованні. Вони розвивають почуття товариської солідарності, взаємодопомоги, відповідальності за дії друга.
   Сюжетно-рольові поділяють на рольові, режисерські, ігри-драматизації.
   Основні компоненти рольової гри – тема, зміст, уявна ситуація, сюжет та роль.
   Сюжет можуть мати театралізовані дитячі свята, карнавали, будівельно-конструкторські та ігри з елементами праці. У цих іграх на основі життєвих або художніх вражень самостійно і вільно відтворюються соціальні відносини та матеріальні об’єкти або розігруються фантастичні ситуації, що не мають поки що аналогу в житті.

   У теперішній час з’явилися і все активніше використовуються у навчанні комп’ютерні ігри. Дані ігри мають перевагу перед іншими формами: вони наочно демонструють рольові способи вирішення ігрових завдань, наприклад, у динаміці подають результати спільних дій та спілкування персонажів, їх емоційні реакції під час успіху або невдачі, що в житті складно уявити. Всі комп’ютерні ігри повинні бути позитивно морально спрямованими, містити нові елементи, не бути агресивними, жорстокими.
   Дидактична гра – явище складне, але в ньому виразно виявляється структура, тобто основні елементи, що характеризують гру як форму навчання та ігрову діяльність одночасно. Головними із складових елементів є завдання                                                        ( дидактичне та ігрове ), правила гри.  
   Дидактичні ігри розрізняються за навчальним змістом, пізнавальною діяльністю дітей, ігровими діями та правилами, організацією та взаємовідносинами дітей, роллю викладача. Перераховані ознаки притаманні всім іграм, але в одних  більш чітко виступають одні, а в інших – інші. Чітка класифікація ігор за видами відсутня. Часто ігри співвідносяться зі змістом навчання та виховання. У цій класифікації можна виділити наступні типи ігор:

· ігри щодо сенсорного виховання;

· словесні ігри;

· ігри щодо ознайомлення з природою;

· ігри щодо формування математичних уявлень тощо.

   Умовно можна виокремити декілька типів дидактичних ігор, що згруповані за видом діяльності учнів: 

  -  ігри-мандрівки;               - ігри-доручення;
  -  ігри-загадки;                    - ігри-бесіди…
  Модель навчання у грі – це побудова  навчально-виховного  процес

шляхом залучення дітей до гри. Завдання педагога під час застосування ігор у навчанні полягає в підпорядкуванні гри конкретній дидактичній меті.

   За ігровою моделлю учасники перебувають у нетрадиційних умовах. Учні самі вибирають ролі, створюють проблемні ситуації, шукають шляхи їх розв’язання, покладаючи на себе відповідальність за обране рішення.

   Учитель в ігровій моделі є інструктором ( ознайомлює з правилами гри, консультує ), суддею ( коригує та дає поради стосовно розподілу ролей ), тренером ( надає підказки з метою пожвавлення гри ), головуючим, ведучим        ( організатором обговорення ).   

   Ігрова модель має чотири етапи:

1) орієнтація ( тема, правила гри, огляд її перебігу);

2) підготовка до проведення гри ( ознайомлення зі сценарієм, визначення ігрових завдань, ролей, шляхів вирішення проблеми) ;

3) основна частина – проведення гри ;

4) обговорення.

   Ігрова модель навчання покликана реалізувати, крім основної дидактичної мети, ще й комплекс завдань: надати дитині можливості самовизначитися; забезпечити контроль прояву емоцій та почуттів, свободу думки і слова, розвивати фантазію, творчість.    

Вона входить у життя дитини з раннього віку. Граючись, діти пізнають життя, набувають різних навичок і вмінь. Недарма ж гру називають «восьмим чудом світу».І не дивно, що гра викликає такий інтерес і в непосидючих хлопчаків, і в сором’язливих дівчаток. 

   Про гру сказано багато добрих слів. Її називають і джерелом радості, і королевою дитинства. Обидва визначення правильні, адже гра для дитини – саме життя з усіма її радощами, хвилюваннями, тривогами, перемогами і прикрощами. Гра – природний вид діяльності, мотив її  лежить у самій сутності. Вона дає змогу дитині виразити найфантастичніші бажання, свої мрії, їй відкривається широкий простір для вияву творчості, активності , кмітливості. Вияв творчості у грі  дає дитині деякий життєвий досвід, викликає потребу виразити його у своїй діяльності.  Радість творчої гри змінює дитяче життя, наповнює його казкою та чарами. Гра охоплює всі сторони особистості учня: вона потребує активної роботи думки і трудових умінь, багата емоціями та щирими почуттями.

   В.Сухомлинський писав, що  гра – це величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається життєдайний потік уявлень, понять. Гру він порівнював з іскоркою, що запалює вогник допитливості і любові до знань.

   Як не погасити крихітні вогники в дитячих очах, що спалахують під час першої зустрічі зі школою ? Слід прагнути не тільки навчити їх. А й зробити перебування своїх вихованців у класі цікавим, насиченим. Головним, надійним і випробуваним помічником  у моїй роботі вважаю гру. Мабуть, немає дитини, яка б не любила гратися. Захопившись грою, діти не помічають, що навчаються. До активної діяльності залучаються навіть найпасивніші учні. За умовами гри навчання школярів стає радісною, життєво-важливою справою. Найголовніше – це не заважати дітям грати по-своєму. Треба пам’ятати, що тільки тоді гра буде приємною, коли з нею гратимуться на її рівні. Для кожного вікового стану є свій найбільш відповідний, виховний засіб: колискова пісня, забавлянки, пестушки, потішки, заклички, примовки, приспівки, лічилки, скоромовки  тощо.

   Відомо, що малят цікавить абсолютно все: явища природи, життя рослин і тварин, техніка, взаємини між людьми і т.д. Ось чому необхідні нестандартні уроки мудрості та кмітливості, які б задовольнили б природну допитливість дитини. На таких уроках я широко використовую різноманітні види: 
 - дидактичні ігри ( «Сімейне дерево»,  «Все навпаки», «Те ж саме», «Відшукай за листком плід», «Знайди пару»…);

 - сюжетно-рольові ігри («Відвідування хворого товариша», «В бібліотеці», «На прийомі у зубного лікаря –стоматолога»…);

 - ігри-драматизації, інсценізації ( «Сім’я столових приборів», «Магазин», «А що в портфелі?»…) ;

 - спортивні та народні ігри ( «М’яч у колі», «Землеміри»,

«Старти тварин»,«Швидше перенеси», «Квочка», «Подоляночка»…);
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   Серед дидактичних ігор виділяю предметні, настільно-друковані й словесні ігри. Матеріалом гри ( предметом, малюнком, словом ) зумовлюється основний зміст розумових і практичних дій дитини.

   У навчальному процесі ігрова діяльність може мати форму гри, ігрової ситуації, ігрового прийому чи ігрової вправи. На педагогічній ниві я використовую дані види, бо саме гра – це частка 
духовного життя молодших школярів.

   В моїй практиці особливе місце займають дидактичні  ігри, побудовані по принципу самоорганізації: геометричне доміно, лото й мозаїка, ігри з загадуванням й відгадуванням, словесні ігри і т.п., які сприяють, насамперед, розвитку пам’яті, логіки,  мислення, мовлення, формують уміння порівнювати,  узагальнювати , робити висновки.  Цінність у тому, що тут у захоплюючій формі, без мого втручання відбувається навчання.

   На уроках використовую такі дидактичні ігри, які не вимагають у дітей запам’ятовування величезних правил. Крім того, перевагу надаю тим іграм, які передбачають участь у них більшості дітей класу, швидку відповідь, зосередження довільної уваги. На уроках математики це, зокрема, ігри: «Хто швидше», «Кругові приклади», «Відгадай задумане число»,  «Де моє місце?», «Домалюй фігуру», «Закінчи приклад». 

   Дуже полюбляють школярі екскурсії до річки , лісу, криниці. Саме так розкривається краса, багатство рослинного й тваринного світу, виховується любов до всього живого, формується пізнавальний інтерес. Добре діти сприймають ігри на природничу тематику: «Загадай – ми відгадаємо», «Що спочатку, а що потім», «Овочі й фрукти», «Хто де живе?», «Знайди дерево за насінням».

   На уроках української і російської  мов у процесі розвитку усного мовлення й  мислення учнів доцільно проводити такі ігри: «З якого дерева листя?»,«Знайди такий самий предмет» ( за кольором, формою… ), «Що змінилося?», «Чого тут не вистачає?»,  «Коли це буває?», «Хто на чому грає?».
   На уроках навчання грамоти, наприклад, за допомогою гри «Чарівна скринька» або «Казкова торбинка» можна закріплювати різноманітні вміння і навички. Зі скриньки(торбинки) дістаю предмет чи іграшку,а дітям слід визначити чи є даний звук, склад у назві або пропоную учням на дотик пізнати предмет у торбинці, назвати його і визначити
 кількість складів, наголошений склад і т .п. Проводжу ігри-читання «Дощик», «Ланцюжок», «День і ніч», «Канон», «Розвідка», «Буксир», «Заєць і вовк »... , ігрові вправи для артикуляції, відпочинку очей.
Інший приклад ( створення ігрової ситуації ): на одному з уроків до учнів завітав кореспондент дитячого журналу (газети) і приніс чистий аркуш паперу , а дітям роздав картки зі словами і дав завдання скласти з даних слів речення ( прислів'я, приказки, лічилки, вірші, різні типи текстів...) . На чистий аркуш школярі прикріплюють складені з карток речення. У них виходить цікава стаття до друку в журнал чи газету. Вкінці уроку діти отримують від листоноші «листи» зі словами подяки та з побажанням працювати надалі старанно й завзято. Треба бачити з яким нетерпінням учні очікують цих «листів», як прагнуть скласти   якнайкращий твір.
Я намагаюсь працювати творчо, вміло використовую на уроках елементи змагання: хто більше назве слів, відгадає загадок, найкраще виконає завдання, швидше обчислить та ін. Зауважу, що особливо захоплено грають молодші учні в такі ігри, які вимагають активної участі дітей всього класу. Наприклад, в ігри-заняття, де передбачаються пересування, рухи за певними правилами.
Ознайомлюючись з навколишньою дійсністю, діти з інтересом беруть участь у сюжетних іграх: «Ми прийшли в театр», «Я збираюсь у гості» та ін. Викликаючи великий інтерес, ці ігри розвивають уяву, спостережливість, спонукають до самоконтролю, адже учні діють у ситуаціях, близьких до їхнього життєвого досвіду.
Пояснення під час гри має бути лаконічним і зрозумілим, пробуджувати інтерес. Чим молодші учні, тим доцільнішим є не тільки пояснення вчителя щодо проведення гри, а й її показ. Часто одну й ту ж гру не слід використовувати. У дітей зникне інтерес, тому в сюжет слід включати щось нове, наприклад, ускладнювати завдання, правила.
Як свідчить досвід, в іграх молодші учні із задоволенням знаходять виходи з числових лабіринтів, відгадують ребуси, шаради, розв' язують кросворди, складають загадки, прислів' я, приказки і т.п. Усі ці засоби не тільки пожвавлюють навчальний процес, а й запобігають втомі дітей .
Наведу ще деякі зразки використання ігор з досвіду своєї роботи.
На уроці образотворчого мистецтва у 1 класі ( або на підготовці до навчання до школи) «Малювання кота» я використовувала такий ігровий прийом :«Ми всі живемо у сільській місцевості і знаємо, що сіно складають у стіг. ( Малюємо стіг.) Щоб його не намочив дощ, накривають . (Малюємо накриття - клейонку.)Щоб клейонку не зніс вітер, приставляємо до неї довгі палиці. ( Малюємо верхівки палиць.) З'явилася хмара і пішов дощ, з копиці збігла вода, і побіг струмочок. (Малюємо струмок.) Далі запитую: на кого схожий стіг ? ( На кота, який сидить до нас спиною.) Примітка. Можна запропонувати домалювати мордочку і лапки коту.
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   А ось під час ознайомлення з теплими  і холодними кольорами варто зробити мандрівки в Замок  сонця і Королівство льоду. У першій подорожі визначають теплі кольори, а у другій – холодні. Можна згадати пори року, які відповідають  даним кольорам (осінь-зима). Прикріпити на дошці дівчину-осінь (зиму), допомогти їй прикрасити своє вбрання листочками (сніжинками). Веселий олівець або Зайчик-художник словесно оцінюють роботи дітей, найкращі – на виставку.    

   Результативність образотворчої діяльності кожного учня залежить від того, з яким настроєм він працює, чи охоче виконує завдання. І коли дитина задоволена зробленим, коли малювання приносить їй радість, це вже успіх педагога. Ігрові ж ситуації сприяють створенню атмосфери невимушеного творчого пошуку, емоційного комфорту, таких необхідних для організації ефективного навчально-виховного процесу.

   На уроках музики -  через синтез музики і слова, танцю, ритмічних рухів виховую ритмічне почуття, музичні здібності. Гру поєдную з сюжетами казок, з малюнками, рухами під музику, літературною творчістю, грою на дитячих музичних інструментах.

   Музичне виховання поєдную з проведенням позакласної роботи . Заохочую відвідування концертів. Головна мета – виховати не музикантів, а людей. Розуміти мову музики, користуватися скарбами музики в духовному спілкуванні під силу всім.

   Що стосується уроків фізичного виховання, то в 1-ому і 2-ому класах широко використовую імітаційні вправи, дидактичні розповіді, сюжетні та рольові ігри. А уже у 3-4-ому класах зміст рухливих ігор ускладнюється. Дітей уже цікавлять конкретні рухові завдання, ніж сюжет гри, тому більш проводжу ігри-змагання, ігри-естафети, у яких, з одного боку, удосконалюються рухові вміння, а з іншого – у довільній формі розвиваються фізичні якості. Слід пам’ятати про те, що вік 7-10 років – найсприятливіший період для розвитку таких фізичних якостей як спритність та швидкість. На даних уроках вони тренуються стрибати, бігати, метати в ціль, орієнтуватися на місцевості. У процесі рухливої гри на майданчику, на воді школярі загартовуються фізично, підвищується їхня життєдіяльність.

   Дітей переконую в тому, що здоров’я – всьому голова, тому слід не забувати про режим дня, а саме ранкову гімнастику, активний відпочинок, загартовування свого організму, проведення рухливих спортивних і народних ігор як в школі ( на уроках, перервах ), так і поза нею. Вивченню фізкультхвилинок, релаксаційних пауз теж приділяю особливу увагу. Всі учні пам’ятають девіз: « У здоровому тілі – здоровий дух».

   Отже, ігрові ситуації, вправи, прийоми, ігри є невід’ємною складовою на уроках з різних предметів. Їх слід використовувати на різних етапах уроку, залежно від теми та мети, завдань, які ставить перед собою учитель. В навчальних іграх немає тих, хто програв або виграв, тут виграють всі.      

   А як же обійтися без ігор в проведенні позакласних заходів   (свят, ранків, балів, дискусій, екскурсій, змагань, естафет…) ? Та це  не можливо ! Наскільки яскравіше, живіше, чистіше, насиченіше проходять ці виступи з іграми, конкурсами. В.О.Сухомлинський писав про те, що «дитина має справжнє емоційне і інтелектуальне життя тільки тоді, коли вона живе в світі ігор, музики, фантазії, творчості».

   У грі діти пізнають нове, переживають його в своїх почуттях, мріях, будучи в тій чи іншій ролі, навчаються поважати себе і тих, хто їх оточує – однокласників, друзів, знайомих батьків, вчителів і інших людей, навіть малознайомих, цінувати працю, виробити почуття відповідальності, щедрість, доброту, душевність, милосердя. Перебуваючи в ролі Лицаря чи доброї Феї, Мага чи Боягуза,  Хвалька чи Розбійника дитина відшукає, на кінець свою, найбільш комфортну роль у грі, яку потім переносить і на власне життя. Тому обов’язково потрібно чергувати ролі дітей.

   Гра для дитини є супутником її життя. «Дитина граючи живе і живучи грає.»
   Гра – це цілий світ, на одному полюсі якого – життя, а на другому – дидактика, педагогічний і психологічний інструментарій, цілий арсенал педагогічних технологій. А між цими полюсами – країна дитячих ігор, дитячої творчості. Щоб зорієнтуватися у світі гри, треба чітко уявити собі, що в ньому буде цікаве й корисне для дитини.

   У народі кажуть «Де гра, там і розум». Розумно організована гра є дійовим матеріалом для формування таких рис особистості, як дисциплінованість, кмітливість, сміливість, винахідливість, рішучість, гуманність. Крім того, гра вчить напружувати зусилля керувати собою, дотримуватись норм поведінки і правил у суспільстві.

   Я переконана, що гра – одна з найважливіших сфер у життєдіяльності дитини, разом з працею, навчанням, мистецтвом, спортом вона  забезпечує необхідні емоційні умови для всебічного, гармонійного розвитку особистості. Для мене – це інструмент виховання та навчання, що дає змогу повніше враховувати індивідуальні та вікові  особливості дітей, розвивати ініціативу, створювати атмосферу розкутості, самостійності, творчості та умови для саморозвитку. Виняткова роль ігор  у становленні й зміцненні дитячого колективу, адже іграм завжди властиві елементи здорового суперництва, цікавого змагання.

   А.С.Макаренко, запроваджуючи гру в життя колективу, створював життєрадісний, оптимістичний, мажорний тон і стиль, що сприяли подоланню труднощів, баченню перспективи. Він писав: «Є ще один важливий метод – гра. Якою дитина буде у грі, такою буде в роботі.
Треба зазначити, що між грою і роботою немає такої великої різниці, як дехто думає… В кожній гарній грі є насамперед робоче зусилля та зусилля думки… Дехто гадає, що робота відрізняється від гри тим, що в роботі є відповідальність,  а в грі її немає. Це неправильно: у грі є така ж велика відповідальність, як і в роботі,- звичайно, у грі гарній, правильній…»

   Я  користуюся настановою В.О.Сухомлинського про те, що без гри немає і не може бути повноцінного розумового розвитку учнів. Отже, використання на уроках та в позаурочний час ігор та ігрових моментів робить процес навчання цікавим, створює у дітей бадьорий творчий настрій, полегшує засвоєння навчального матеріалу і є запорукою успіху в навчанні.

Підготувала  вчитель  початкових  класів  Холминської  ЗОШ  І-ІІІ ступенів  Буткова Л.О.
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