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                                                                              Підготувала і провела вчитель 

                                                                              початкових класів, вихователь ГПД                                                                                                                        

                                                                              Холминської ЗОШ І-ІІІ ступенів                                                                                                          

                                                                              Буткова Людмила Олександрівна

Інтерактивне навчання - це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, передбачувану мету - створити комфортні умови навчання, за яких учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність.

   Розробку елементів інтерактивного навчання знаходимо у працях В. О. Сухомлинського, учителів-новаторів 70-80-х років (Ш.Амонашвілі, В. Шаталова, Є. Ільїна, С. Лисенкової та ін.).
   Суть інтерактивного навчання вбачаю в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. При такому навчанні учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб'єктами навчання, розуміють, що вони роблять, рефлексують з приводу того, що вони знають, вміють і здійснюють. При організації інтерактивного навчання передбачаю моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення проблеми на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Це ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, вироблення цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу.

      Інтерактивні технології потребують певної зміни у житті всього класу, а також значної кількості часу для підготовки як учнів, так і педагога. Починати необхідно з поступового використання технологій, доцільно навіть створити цілісний план поступового впровадження інтерактивних технологій. Краще старанно підготувати декілька інтерактивних занять у навчальному році, ніж часто проводити похапцем підготовлені «ігри». 
      Для ефективного застосування інтерактивних технологій, вчитель повинен старанно планувати свою роботу, а саме: дати завдання учням для попередньої підготовки, прочитати, продумати, виконати самостійні підготовчі завдання. 
     На одному занятті можна використовувати одну-дві інтерактивні вправи, а не цілий комплекс. Потрібно добирати такі інтерактивні вправи, які б дали учням «ключ» до засвоєння теми. При виконанні цих вправ відводиться необхідний час для обдумування завдання, щоб учні виконували його вдумливо, а не механічно або «граючись». Важливо провести спокійне глибоке обговорення за підсумками інтерактивної вправи. 
Під час інтерактивного навчання вчу учнів бути демократичними, ввічливо спілкуватися з іншими людьми, критично мислити, приймати продумані рішення.
Переваги інтерактивного навчання:
· у роботі задіяні всі діти  класу;
· учні вчаться працювати в групі;

· формується доброзичливе ставлення до опонента;
· кожна дитина має можливість пропонувати свою думку;
· створюється "ситуація успіху";

· за короткий час можна охопити багато нового матеріалу;
· формуються навички толерантного спілкування, вміння аргументувати свою точку зору, знаходити альтернативне рішення проблеми тощо.

Принципи інтерактивної роботи:
· одночасна взаємодія (всі учні працюють в один і той же час);
· однакова участь (для  виконання завдання кожному учневі надається однаковий час);
· позитивна взаємодія (група виконує завдання за умов успішної роботи кожного учня);
· індивідуальна відповідальність (при роботі у групі у кожного учня - своє
завдання).
Інтерактивні методи дають змогу створювати навчальне середовище, в якому теорія і практика засвоюються одночасно, а це формує характер, розвиває світогляд, логічне мислення, зв'язне мовлення; формує критичне мислення; виявляє і реалізовує індивідуальні можливості. При цьому навчально-виховний процес організовую так, що учні шукають зв'язок між новими та вже отриманими знаннями; приймають альтернативні рішення, формують свої власні ідеї та думки за допомогою різноманітних засобів; навчаються співробітництву.

Основними формами інтерактивної роботи є навчальна взаємодія учнів у ПАРАХ і МІКРОГРУПАХ. Виходячи з вище зазначеного, хочу поділитися досвідом з використання інтерактивних форм на уроках української мови. А саме: парну і групову роботу організовую як на уроках засвоєння, так і на уроках застосування знань, умінь і навичок.

  Групи створюю для дискусій, мозкового штурму, рольових ігор, розв'язання проблем або іншої подібної діяльності. Групування може мати сенс у будь-який момент під час уроку. В класі існує загальноприйняті правила, як працювати в групі.
Правила роботи в групі:
1. Об'єднатись у групи по 4 - 5 чоловік.

2. Вибрати лідера групи.
3. Уважно читати завдання — інструкцію.

4. Доводити свої думки аргументовано. Висловлюватись чітко, зв'язними реченнями, а не вигуками і жестами.
5. Не змінювати тему.
6. Заохотити до роботи всіх.
7. Дотримуватися відведеного часу.
8.
Презентувати роботу має лідер групи.
  Культура поведінки при роботі в групах:
· говоріть по черзі, а не всі одночасно;

· не перебивайте того, хто говорить;
· поважайте всі висловлені думки;
· не смійтеся, коли хтось говорить;
· працюйте так, щоб не заважати іншим.
Школярі полюбляють такий вид роботи, активно працюють в групах, жваво обговорюють завдання, добре його захищають. Адже вони знають: усе, що вони пропонують, має бути прийняте і обговорене. Я не кажу їм, що це "правильна чи неправильна відповідь". Правильну відповідь групи підтримує  весь  клас  оплесками,  або піднятою  вгору  рукою    з затиснутим кулачком. Неправильна відповідь сприймається позитивно вже за те, що вона є. Діти піднімають праву руку вгору. Це означає: "Увага! Робота групи потребує допомоги, поправки, додаткової інформації тощо". В результаті діти приймають власне рішення завдяки підтримці класу чи підказці вчителя.    

  Наведу кілька прикладів парної та групової роботи на уроках рідної мови.
МОЗКОВА АТАКА - КАРУСЕЛЬ
Цей метод використала на підсумковому уроці з розділу "Лексичне значення слова". На великих аркушах паперу записані підтеми: 1. Омоніми. 2. Синоніми. 3. Антоніми. 4. Фразеологізми. Об'єднавшись у чотири групки, діти рухаються від однієї таблиці до наступної. У кожної групи є 5 хвилин, щоб записати все, що вони знають з цієї теми. Кожна група отримує фломастер певного кольору. Групи закінчують свою подорож біля таблиці, з якої почали. При такій роботі діти мають змогу висловити свої думки з кожної теми, а також побачити, що було дописано іншими групами.

   Протягом кількох хвилин команда вивчає цю таблицю і згруповує ідеї за категоріями. Таким чином всі учні мають змогу проявити свої знання по опрацьованому розділу, повторити, пригадати, закріпити те, що вивчали на протязі кількох уроків. 
При роботі в парах теж існують відповідні правила:
1. Разом прочитайте завдання та вказівки до його виконання.

2. Домовтеся, хто говоритиме першим і по черзі викладіть свої думки.

3. Знайдіть спільне рішення (або відповідь) на питання.
4. Визначте, хто із пари буде відповідати. Дайте відповідь, підтверджену прикладами.
Культура поведінки при роботі в парах:

· Сідайте (ставайте) обличчям до товариша, дивіться в очі співрозмовнику.
· Допомагайте  один  одному  говорити;  кивайте  головою; посміхайтесь.
· Не перебивайте один одного.

-    Не сердьтесь, а допоможіть товаришеві висловити думку.       

   Працюючи в парах, діти складають діалоги на різноманітні теми. Більшість учнів говорять від 5 до 10 реплік, часто надзвичайно цікавих і непередбачуваних . Теми для діалогів даю різні: традиційні ( У бібліотеці. У лісі.     Відвідування    хворого  товариша.  Знайомство    тощо.  ),   казково–фантастичні (Зустріч з Дідом Морозом.  Листячко і дощ. Розмова між перелітним і зимуючим птахом тощо.). Кожна дитина має право вибору теми, а також співрозмовника. Це зацікавлює, розвиває творче мислення, уяву. Діти частіше беруться складати казкові діалоги. 

Гарно прижилася у нас технологія "МІКРОФОН".                                           

Тут теж існують свої правила:
1. Вислухайте запитання учителя. Поміркуйте, як можна на нього відповісти.

2. Відповідайте тільки тоді, коли у вас в руках іграшковий мікрофон.

3. Говоріть чітко, швидко, наводьте приклади для підтвердження своєї думки.
4. Не перебивайте товаришів, не вигукуйте.
 5.Висловлюйте тільки свою думку, не коментуйте і не оцінюйте відповіді інших дітей.     
     Активізувати учнів допомагає така форма роботи, як «МОЗКОВИЙ ШТУРМ». Діти не бояться висловлюватися. Саме цю форму роботи використовуємо для узагальнення вивченого матеріалу, для активізації опорних знань під час підготовки до вивчення нової теми. Наприклад, при вивченні у 3 класі теми «Будова слова», можна пропунувати такі питання: 

-     Що таке основа?

-     З яких частин вона може складатися?

-     Що ви дізналися про кожну з них?

-     Як розібрати слово за будовою?

    Особливо цінним у роботі групи вважаємо те, що учні мають можливість виконувати різні ролі, а саме: 

-     партнерів, що вчаться співробітництва;

-     учасників, які шукають альтернативного вирішення проблеми;

-     мислителів, що аналізують взаємозв’язки між явищами;

-  співрозмовників, які вміють активно слухати, підтримувати розмову; досягати згоди, домовлятися;

-     експертів, що аналізують проблему;

-     друзів, які піклуються один про одного, допомагають, довіряють. 

     Часто технологію "МІКРОФОН" поєдную з "МОЗКОВИМ ШТУРМОМ", "ФАНТАСТИЧНИМИ ІДЕЯМИ", « НЕЗАКІНЧЕНИМИ РЕЧЕННЯМИ», а також при РОБОТІ В ПАРАХ. Діти завжди прагнуть кимось бути. Сама актуальна та модна теми у нас в класі –  "Інтерв'ю". 

Діти люблять випробовувати свої сили в змаганні на кмітливість, проявляти себе як майбутнього журналіста. Працюють за опорною схемою.
     Шановні глядачі! Сьогодні ми ведемо розмову з ... Скажіть    

   (розкажіть; поділіться з нами; висловіть свою думку з приводу),   

   будь ласка...
Орієнтовані запитання:
Що спонукало ( надихнуло, стимулювало) створити...  Найбільше враження з дитинства? Найцікавіший випадок з життя? Що (хто) допомагає Вам у навчанні, роботі? Над чим працюєте нині ? Ваші побажання глядачам ? Щиро дякую за розмову! До нових зустрічей. Інтерв'ю підготував журналіст... для газети чи телекомпанії...
 Когось для інтерв'ю діти обирають самостійно. Готуються вдома або на перерві. Іноді завдання пропоную я. Буває для цієї роботи використовуємо маски.   

   «НЕЗАКІНЧЕНІ РЕЧЕННЯ». Визначивши тему, формулюю початок речення і пропоную учням закінчити його. Кожний наступний учасник обговорення має починати свій виступ із запропонованого початку висловлювання. Учні працюють з «відкритими» реченнями, наприклад:

   «На сьогоднішньому уроці для мене найважливішим відкриттям було …»,

   «Ця інформація спонукає нас до висновку, що …»,

   «Таке рішення було ухвалене, тому що …»

   Метод «ПРЕС» використовую у випадках, коли виникають суперечливі питання та при проведенні вправ, в яких потрібно зайняти визначену позицію з суспільної проблеми, що обговорюється.

     Порядок проведення:

ПОЗИЦІЯ                                           Я вважаю, що…

( висловіть свою думку, поясніть в чому полягає ваша точка зору )

ОБҐРУНТУВАННЯ                         … тому, що…

( наведіть причину появи цієї думки, тобто ґрунтуються докази на підтримку вашої позиції)

ПРИКЛАД                                        наприклад…

( наведіть факти, які демонструють ваші докази, вони підсилять вашу позицію )

ВИСНОВКИ                                     …тому…
( узагальніть свою думку, зробіть висновок про те, що необхідно робити; тобто, це є заклик прийняти вашу позицію )

    Зупинюсь ще на методі, який має назву «Побудова АСОЦІАТИВНОГО КУЩА». Я визначаю тему одним словом, а учні згадують все, що виникає в пам’яті стосовно цього слова. Спочатку виникають найстійкіші асоціації, потім другорядні. Потім я фіксую відповіді у вигляді своєрідного «куща», який поступово «розростається». Цей метод універсальний на всіх етапах уроку, зокрема під час активізації, в основній частині, як засіб перевірки знань.Складання асоціативного куща – це створення опорно-логічних схем, ланцюжків, узагальнюючих таблиць.

     Іншим ефективним видом діяльності є метод, який допомагає провести дискусію зі спірної, суперечливої теми, - «ЗАЙМИ ПОЗИЦІЮ».  Він дає можливість висловитися кожному учневі, продемонструвати різні думки, обґрунтувати свою позицію або перейти на іншу в будь-який час, якщо вас переконали, та назвати більш вагомі аргументи. Наприклад, об’єдную клас у 3 групи. Кожній подаю початок легенди і пропонуємо її закінчити. Потім представник кожної групи зачитує складену легенду. Всім учням дозволяю встати і підійти до того, чия легенда найбільше сподобалась. Тоді, виступаючи у ролі журналіста,  беру у цих дітей інтерв’ю, чому вони перейшли в іншу групу.
    Отже, суть інтерактивного навчання полягає в тому, що взаємодія вчителя і учня  розуміється  як  безпосередня   міжособистісна  комунікація, найважливішою 
особливістю якої є здатність людини «брати на себе роль іншого», уявляти, як її сприймає партнер у спілкуванні або група, і відповідно інтерпретувати ситуацію та конструювати власні дії.     
    Таким чином, інтерактивні методи навчання на уроках рідної мови сприяють:
-  формуванню творчого мислення;
- підсиленню уяви, що являється потужним стимулом народження нових ідей, пошуку альтернативних рішень, їх аналізу і синтезу, що в майбутньому відкриється основою інноваційного мислення і діяльності;
-  психічному розвитку дітей;
-  успішній адаптації учнів до сучасних соціально-економічних умов життя;
- забезпеченню цілісності педагогічного процесу, єдності навчання і виховання учнів;
-  формуванню потреби в знаннях, високих мотивів навчання і прагнення до самоосвіти.
    Сучасний  педагог у навчально – виховному процесі повинен намагатися вдосконалювати свою роботу, використовувати нові форми, методи, засоби, прийоми на уроках. Ілюструє думку народна мудрість: «Не навчайте дітей так, як навчали нас. Вони народилися в інший час.» Тому вчитель – майстер має розглядати кожного учня як окрему особистість з її поглядами, переконаннями, почуттями. Саме інноваційні технології, зокрема інтерактивні, передбачають розв’язання цього питання. Звичайно, що впровадження даних технологій не є легкою справою навіть для досвідченого педагога і потребує ґрунтовної підготовки (підбір матеріалів, складання плану, ретельне вивчення індивідуальних особливостей учнів класу та ін.). Але той вчитель, який прагне розкрити всі здібності і таланти своїх учнів, навчити їх вчитися, знаходити істину, обов’язково буде шукати шляхи вдосконалення своєї методики. 
    Застосування інтерактивних  технологій у навчанні дає змогу учням: 

- ґрунтовно аналізувати навчальну інформацію, творчо підходити до засвоєння навчального матеріалу; 

- навчитися слухати іншу людину, поважати альтернативну думку; 

- моделювати і розв’язувати пізнавальні, життєві та соціальні ситуації, таким чином збагачуючи власний пізнавальний і соціальний досвід; 

- учитися будувати конструктивні відносини в групі, визначати своє місце в ній, уникати конфліктів, розв’язувати їх, шукати компроміси, прагнути до діалогу, знаходити спільне розв’язання проблеми; 
- розвивати навички проектної діяльності, самостійної роботи, виконання творчих робіт тощо. 

    Уроки, заняття з використанням інноваційних технологій проходять цікаво, продуктивно, знімають закомплексованість в учнів з різним рівнем навчальних досягнень. Головне, що відбувається розвиток творчих здібностей учнів, пізнавальних інтересів, значно зростає ефективність уроків.      

    Використання інтерактивних технологій - це не самоціль. Це не лише засіб створення атмосфери співробітництва, порозуміння і доброзичливості, а й можливості дійсно реалізувати основні засади особистісно-орієнтованого навчання.  Адже застосування інтерактивних технологій на уроках рідної мови дає змогу створювати навчальне середовище, що допомагає учням формувати характер, розвивати світогляд, логічне мислення, зв’язне мовлення, виявляти і реалізовувати індивідуальні можливості, підвищувати якість знань, умінь та навичок. 
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