Математика.  2 клас
Тема уроку. Вправи та задачі на засвоєння таблиці множення числа 2. Задачі на дві дії різного ступеня

Мета уроку. Закріплювати табличні випадки множення числа 2, вміння порівнювати числові вирази, вдосконалювати обчислювальні навички, вміння розв’язувати прості і складені задачі різного ступеня, знаходити значення виразів, розвивати логічне мовлення, виховувати пізнавальний інтерес, любов до казки та бережливе ставлення до природи.

Обладнання. Мультмедіа,  перфокарти, конверти з геометричним матеріалом, «сніжки», «сніжинки-складачки», плакат «Ялинка з іграшками, Коза з 7 козенятами, Сніговиком», природоохоронні знаки, розмальовки-картки, мікрофон.

Тип уроку. Урок  застосування знань, умінь і навичок  
Форма уроку. Урок-новорічна казка

І. Організаційний початок уроку (слайд 1)
Встаньте, діти, поверніться,
Нашим гостям усміхніться,
Привітайтеся чемненько.

Доброго дня, Вам,

Світлої днини.

Хай кожен день для Вас

Буде щасливим!

І сідайте всі рівненько.

Свій урок ми починаєм

І девіз вже прочитаєм: (слайд 2)
Не просто слухати,  а чути.

Не просто дивитися, а бачити.

Не просто відповідати, а міркувати.

Дружно й плідно працювати.
ІІ. Повідомлення теми, мети уроку
   Урок у нас сьогодні буде незвичайний. (слайд 3)А урок – новорічна казка, у якій ми теж будемо  брати участь, а також продовжимо виконувати завдання на засвоєння таблиці множення числа 2, розв’язувати задачі.

ІІІ. Перевірка домашнього завдання (слайд 4)
Десь за синіми морями,

та за темними лісами,

серед поля, біля річки,

у хатинці невеличкій,
у хатинці непростій,

а прозорій, льодяній,

де людей ніде нема,

                там жила собі Зима. (слайд 5)
   У Зими хатинка яка? ( Холодна, прозора, льодяна.)                                                    А ви живете у затишних та теплих хатках. І ось зараз ми перевіримо виконання домашнього завдання.  

     1. Робота за перфокартами  (слайд 6)
   Двоє (троє) учнів будуть працювати за перфокартами. (Додаткові питання:       - Що таке множення? Як називаються числа при множенні?)

2. Перевірка виконаної вдома задачі

   Решта дітей згадаємо,  про що йшла мова в домашній задачі і як ви її виконували.    (с.72, № 445- задача. Розв’язання 31+31+31= 93 пасажири.)   А тепер додавання замініть множенням. (31х3)
   3. Колективна робота  «Заміна додавання множенням» (слайд 7)
3+3+3+3+3+3+3=                                                                                                       8+8+8+8+8=                                                                                                          24+24+24=                                                           ( Перевірка перфокарт.) 

              Стала Зима мандрувати, (слайд 8)
щоб у світі побувати,

і побачить, і почуть,

                 як там люди всі живуть. (слайд 9)
І у місті, і в селі, і дорослі, і малі.

І у лісі всі звірята, як готуються до свята!

Як ялинки прикрашають, ігри і вірші вивчають.

Адже скоро на поріг прийде свято – НОВИЙ РІК.
ІV. Актуалізація опорних знань

1. Усна лічба:

        Приклади                                                                    

На лісовій галявині Зима помітила Ялинку, яка співала. Ми разом з нею теж поспіваємо. (Діти співають поспівку на таблицю множення 2.) (слайд 10) Зелене деревце поважали всі сусіди дерева. Любили зелену красуню і звірята. Зайчика та Лисичку ялинка захищала від заметілі своїми пухнастими гілочками, а Білочку годувала смачними шишками. Тварини вирішили прикрасити ялинку, щоб  веселитись, співати і танцювати на Новий рік. Але без вашої допомоги вони не зможуть це зробити. І вам слід допомогти. Для цього потрібно розв’язати приклади, які на на слайді. (слайд 11)  (Діти усно обчислюють і кріплять на ялинку.)                                    

         Віршовані задачі (слайди 12-15)
  Остачу іграшок ми повісимо, розв’язавши віршовані задачі.

1.В’яже бабуся-лисиця                                                                                               п’ятьом  онукам рукавиці.                                                                                                    – Подарую вам, онуки,                                                                                                    рукавичок по дві штуки.                                                                                                     Бережіть, не загубіть!                                                                                                            Скільки всіх? Перелічіть.  (2х5) 
2.Зайчик вуха насторожив -                                                                                                    В нього дуже добрий слух.                                                                                                    Хто ж тепер нам скаже точно:                                                                                            В двох зайців є скільки вух? (2х2)

3.Три лисички, три сестрички                                                                                                        Заплели по дві косички.                                                                                                              Скільки разом у лисичок                                                                                                      Є заплетених косичок? (2х3)

  Ось ми і допомогли прикрасити ялинку. Тварини нам вдячні. 

2. Народознавча  хвилинка (Розповідає учень.)
  Ялинка – символ Нового року. (слайд 16)А колись Новий рік зустрічали не під ялинкою, а квітучою вишнею, яку заздалегідь вирощували в діжечці, й кожен старався, щоб деревце зацвіло якраз під святковий день.  
  V. Закріплення вивченого
1.Каліграфічна хвилинка(слайди  17-18)
   А це що? До  ялинки прилетіла Сорока та щось тримає у дзьобі. (Папірець.) Мабуть вона хоче, щоб ми почали працювати в зошитах. Запишемо дату:                «___ грудня  та «Класна робота». Це не просто папірець, а картка з надрукованими цифрами. А що це за число, хто прочитає? (2015). А чому саме це число?        (Бо наближається 2015 рік.). Додайте крайні цифри. (7). Для каліграфії напишемо цю цифру. Подивіться і пригадайте, як її слід писати. (Діти пишуть рядок цифри.)

2.Робота за підручником (виконання рівностей та нерівностей –                              с. 72, № 445)  (слайд 19)
 До зеленої красуні хоче завітати ще одна героїня. І вона головна в цьому році. Хто ж це така, ви дізнаєтеся, коли виконаєте завдання в підручнику № 445.(Діти пояснюють усно першу виконану нерівність,  решту по черзі виконують на дошці та в зошитах.)
2+2+2+2<2x5  (зразок)
30+30+30 >30x2

25+25<25x3

41x2=41+41
(Коли діти виконують завдання, то по черзі відкриваються букви у слові. Учні читають назву «КОЗА».) З якої казки ця працьовита коза завітала? («Вовк та семеро козенят».) (слайд 20)Цей рік – рік Кози. Отже, головна героїня  2015 року завдяки нам потрапила на новорічну ялинку, значить ви будете щасливі в наступаючому році. (Показ плакату.)
3. Геометрична хвилинка (робота в парах) та хвилинка-цікавинка

  Тук-тук! Хто там? Це поштарик-Сніговик, який приніс для кожної пари конверт. Ваше завдання: скласти з геометричних фігур  його друзів – сніговиків. (Діти складають в парах.)  
Зі скількох геометричних фігур складається Сніговик ?  (7) (слайд 21)                                   З яких?  ( Кругів (5), трикутника, чотирикутника.)                                                                                                                                          Що таке трикутник, чотирикутник?                                                                                       Чи є чотирикутник прямокутником? (Ні.)                                                                               Чому? ( Бо у ньому нема прямих кутів.)                                                                           Справилися із завданням.        
   Сніговиків (снігових баб) просили про зменшення морозів. Наші предки вірили, що снігопадами, хуртовиною керують духи-жінки. Цікаво, що деякі європейці завжди вважили снігову бабу чоловіком. В Англії це звучить так «snowman» (сноумен), бо snow – сніг,  man – чоловік). У нас на Україні частіше вживають вислів «снігова баба».  (Інформацію розповідає учень.)                                                                                                                                                
Фізкультхвилинка    (слайд 22)                                                                                                                                                                           А зараз ми разом зі Сніговиками   потанцюємо. (Діти під відеомелодію виконують музичні рухи.)
4. Робота за підручником  (розв’язування задачі  с.72,  № 448, запис) 
Діти, всі герої казки у нас у новорічних костюмах. Цікаво, а  скільки метрів тканини потрібно витратити на костюми у задачі № 448.    (слайд 22)                                                                         Посміхнеться нам удача,                                                                                                                           Як розв’яжеться задача.

 Читаємо та розв’язуємо задачу. (Один учень читає, решта слухають. Розбір задачі та складання короткої  умови колективні. Один учень записує на дошці, решта в зошитах.)                                                                                                  Скільки метрів тканини йде на пошиття 1 дитячого костюма?                                      Скільки таких костюмів пошили?                                                                                     Скільки метрів тканини потрібно на пошиття    1 костюма для дорослого?             Скільки таких костюмів пошили?                                                                                                        Що питається у задачі?                                                                                 (Скільки метрів тканини потрібно всього на пошиття всіх костюмів?)                            Як будемо розв’язувати задачу? (Спочатку дізнаємося скільки метрів тканини пішло на пошиття дитячих костюмів (2х5, тоді, оскільки      костюм для дорослого був один, значить пішло на нього тільки 3 метри, додамо до результату 1 дії (10) додамо 3.)         

5. Розв’язування прикладів ( групова робота – приклади зі с. 72, №447)
Баба Віхола, сива Віхола (слайд 24)                                   
На метальній метлі приїхала,

В двері стукала, - селом вешталась:

Люди добрії, дайте решето!

Ось посію ж я біле борошно!
   А що ж це за біле борошно? (Сніг, сніжинки.)
  А який же Новий рік  без снігу? Щоб сніг пішов у нас проведемо роботу в групах. Кожній команді (групі) на промінцях сніжинок написані приклади.  Всі  учасники  розв’язують  їх      (по одному прикладу), віддають своєму лідеру групи. Він перевіряє. (Поки перевіряє,  учні розв’язують логічну задачу.)

   На ялинці росли п’ять груш. Дві груші впали. Скільки залишилось груш?                        (На ялинці груші не ростуть.) (слайд 25) 

(Звітують лідери, як виконане завдання і скільки допущено помилок, і робота над ними.) Ми справились з завданням. І пішов лапатий сніг. (слайд 26)                                   
Додаткове завдання. Задача1. Горіло 7 свічок, 2 свічки погасли, а решту залишили освітлювати кімнату. Скільки свічок залишилося? ( 2. Оскільки вони погасли, а 5 догоріли.) Задача 2. У білченя було 21 горіх, 1 горіх воно віддало братику. Після цього у них стало порівну. Скільки горіхів було у братика спочатку? ( 19, бо йому білченя дало, і в них стало порівну по 20.)

6. Творча робота над задачею                                                                 

   Діти, а що це, Баба Яга прилетіла рубати ялинку, А хто це? Це - друзі природи.(Виходять діти з природоохоронними знаками та розповідають вірш.) (слайд 27)
Ялинка – це деревце вічнозелене, (слайд 28)
Несе воно радість для тебе й для мене.

Ходімо у ліс погуляємо, друже:

Повітря приємне там, корисне дуже!

Це хто там сокиру підняв на ялину!

Як добре: в потрібну ми встигли хвилину.

Колючу красуню не можна рубати,

Ялини потрібно нам охороняти!  (слайд 28)
Але Баба Яга – зла героїня, вона розізлилася і почала  кидати сніжки, вони порозліталися скрізь і попадали  на парти. Наше завдання – це все припинити – слід скласти задачу за короткою умовою на  сніжках. (слайд 29)
Задача
Сосен – 25

Ялин - ?, на 6 більше                                                

(Діти складають задачу за короткою умовою. Розбір колективний. Запис самостійний. Перевірка вголос.)

Баба Яга перестала кидати сніжки. Ми її перемогли. Ви - молодці. 

Ми збережемо наших зелених красунь, якщо вдома будемо ставити штучні ялинки. (слайд 30)
Цікаво знати, що було створено ялинку з 40-ка тисяч використаних пластикових пляшок, яку встановлено у латинському місті Каунас на площі перед торговим центром. Автор концепції екологічних ялинок — дизайнер Іоланта Сідтін.
 А от дуже незвичайна ялинка з 600 тисяч деталей Lego. Це 172 частини, що з'єднані між собою сталевими стержнями. Висота цієї ялинки — 11,5 метрів, а вага — майже 3 тонни. Знаходиться вона на залізниці в Сент-Панерас (Лондон).

 VІ. Домашнє завдання (слайд 30)
  А кого це не вистачає біля ялинки. (Діда Мороза та Снігуроньки.)                                          Давайте покличемо. (Діти зовуть.) Ох, нарешті вони дійшли до нас. А до речі, як звати Діда Мороза в Англії? (Санта Клаус.) Принесли в торбинці картки-розмальовки  (Сніговиків, Дідів Морозів,Снігуроньок) завдання ви виконаєте вдома, а картка залишиться вам на згадку про цей урок-новорічну казку. (Діти записують в щоденник завдання за картками, на яких приклади та нерівності.)

Картка 1

Приклади

2х5+35=            2х(17-9)=                                                                                                    2х6+28=            (61-59)х8=                                                                                                                                     2х10-4=             2х(2х4)=

Нерівності

29+29  і 29х3                                                                                                                          36+36+36+36   і  36х7                                                                                                              67х4   і 67+67+67 

                Картка 2

Приклади

2х6+34=            2х(14-9)=                                                                                                    2х7+28=            (50-48)х8=                                                                                                                                     2х9+4=             2х(2х3)=

Нерівності

26+26  і 26х4                                                                                                                          60+60+60+60   і  60х7                                                                                                              57х5   і 57+57+57+57            
                 VІІ. Підсумок   (слайд 32)                                                                          

Останні слова всіх тварин, які були разом з нами, яким ми допомагали:                 З Новим роком всіх вітаєм.                                                                                                               Миру, шастя, злагоди бажаєм!

Ось і пройшла наша новорічна казка.  Всі герої казки вдячні за працю.                                                                  Що ви вчилися робити на уроці, які види завдань?    (Вправа «Мікрофон».)                                                         Що найбільше сподобалося?                            

? дерев
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Підготувала  вчитель  початкових  класів  Холминської  ЗОШ  І-ІІІ ступенів  Буткова Л.О.


