
Тема заняття. Підводний світ морів та океанів

Мета. Поглиблювати знання дітей про рослинний та тваринний світ морів та    

          океанів, розширювати словник дітей, розвивати увагу, пам'ять,  зв’язне  

          мовлення, виховувати пізнавальний інтерес, бажання помічати красу   

          природи, бережливе  ставлення до неї.
Обладнання мультимедійне;

          костюм капітана;

          черепашки ( мушлі ), корали, морські зірки,         

          поробки   (сувеніри) з черепашок; ( засушені ) риба-голка, риба-коник,  

          риба-камбала, краб;
          фото - інтернетресурси

Класи. 1 - 4
І.Організаційна частина

ІІ. Основна частина

1. Вступне слово.

- Сьогодні ми з вами зробимо уявну подорож  у підводний світ морів та океанів. 

Світ під водою  дуже багатий і різноманітний.  У морських водах знайшли домівку водорості  і бактерії, молюски і корали,  рачки і медузи, морські зірки, різноманітні риби та  інші тварини.
2. Виконання пісні «Давно мечтаю я о теплом южном море…»

- А зараз ви послухаєте пісню про що мріє наш одногрупник.

Пісня буде на російській мові.

Южное море – це південне море.

А що таке бухта? ( Це невелика глибока частина океану, моря, що врізається в суходіл. )

( Виконання пісні, тримаючи корабель. )
- Так про що мріє ___________?
- Ось сьогодні він буде нашим капітаном. І так розпочинаємо.

3. Прослуховування шуму моря

Капітан. - Послухайте шум води.
4. Розповідь про водорості та тварин. Відгадування загадок

      Водорості – це рослини різного кольору. Морська капуста, яку ми     

  використовуємо в їжу теж одна з них, багата на йод і корисна для організму.
    - А хто це? Хто це?

      Борознить океан,

     А з голови б’є фонтан. ( Кит. )  

   - Кити – найбільші тварини у світі. На вигляд кити схожі на риби , але це насправді ссавці. Вони є різних видів: синій  (блакитний) кит, кит-кашалот, кит-горбач,  кит-білуха(білий) та інші. Найбільший кит – блакитний, довжиною до 26 метрів(гігант-35м), вагою до 150 тонн ( це вага  приблизно 2400 чоловік або 25 слонів).  Язик синього кита важить 3 тонни.
Ссавці не можуть дихати під водою, тому кити піднімаються на поверхню океану, щоб подихати. Вони дихають крізь спеціальні отвори, розташовані у верхній частині голови. Коли кити видихають повітря, вони випускають фонтани води. Під водою кити можуть бути 40-60 хвилин.   
 - З  «и» я плаваю у морі,

   З «і» - ловлю мишей в коморі.

   Якщо «и» на «і» змінити,

  Буде кит мишей ловити! ( Кит і кіт.)
  -  Кіт є не тільки домашній, не тільки лісовий, а й морський.
  Це великий скат, розміром до 2,5 метрів. На його хвості міститься голка, якою він вдаряє ворога, утворюється рвана й отруєна рана,  часто смертельна.
   -  Риба - скат  має плоске тіло. У деяких на хвостах є  отруйні шипи (голки), інші можуть вдарити електричним струмом. Так вони захищаються 
від нападників.
  Це ж не звір, а просто риба,

 Хоч зубів у пащі тьма.

 В неї є єдина хиба  – 

 Друзів з малечку нема!

 Це вона, це вона  –

 Розбійниця морська!

 Всіх би проковтнула

 Зажерлива…     (Акула. )
 - Акули з'явилися близько 400 мільйонів років тому. У наш час їх налічується  приблизно до 375 видів.
 -  Китова акула – найбільша риба в світі. Виростає довжиною до 12 метрів.  Вага її досягає до 14 тонн. Вона дуже повільна (швидкість 3 км/год). Живиться дрібними молюсками, рибою, кальмарами.  

- Кальмар – теж молюск. У нього, крім восьми ніг є ще дві руки. У кальмара великі очі і цілих три серця. Він як і восьминіг харчується рачками і може швидко рухатись у воді за рахунок викиду води (реактивний рух).
- Біла  акула   на відміну від китової акули вбиває свою жертву одразу. Вона живиться рибою, своїми родичами, морськими птахами, ссавцями. ЇЇ ще називають людожеркою.
- Риба–молот – найдивовижніша акула. Розмір тіла – до 6 метрів, вага перевищує 500 кг. 
- Риба-лисиця.   Довжина її хвоста довжиною 1,5 м.  Ним вона оглушує здобич і використовує для полювання на морських птахів. Живиться  ця акула  рибою та  кальмарами.
 Вони вистрибують з води,

Довкола стільки піни!

Ти не бійся, підійди –

То граються …   ( Дельфіни. ) 
-  Дельфіни – теж не риба! Їх називають «людьми моря», бо вони дуже розумні. Вони також мають тепле тіло, народжують дитинчаті кормлять їх молоком. Дельфіни піднімаються на поверхню, вдихають повітря через спеціальний отвір на голові і знову ниряють, затримуючи повітря. Харчуються дельфіни рибою і молюсками, а ще вони вміють розмовляти – свистом, щебетом, жестами. Дельфіни ніколи не ображають людей. Вони дуже дружелюбні.

    В деяких містах створюють дельфінарії – морські акваріуми, у яких утримують дельфінів з метою їх вивчення, дресирування та демонстрації.

    Вероніка Авдієвська з татком , коли їздили на море, відвідали такий дельфінарій.   ( слайд )
Ця тварина усім відома:

Не виходить ніколи з дому.

Їсть, гуляє й спить в хатині,

Навіть носить її на спині.  ( Черепаха.)
-  Морська черепаха має панцир, замість ніг – ласти, і вона добре плаває.
Маленькі черепашки вилуплюються  з яєць, які мама-черепаха відкладає в піску на березі. Вилупившись, черепашки швидко біжать до моря. Дитинчата їдять крабиків, медуз, черв’яків і равликів, а ось дорослі черепахи – тільки рослин.
Ти зі мною не знайомий?

Я живу на дні морському.

Голова та вісім ніг,

Ось і весь я - … ( восьминіг.)
- Восьминіг – це великий молюск із вісьмома довгими щупальцями, що ростуть прямо з голови. На щупальцях знаходяться присоски. Восьминоги можуть змінювати свій колір. Випльовуючи із себе воду, восьминіг відлітає в іншу сторону. Такий рух називається реактивним. Якщо восьминогу загрожує небезпека, він випльовує чорнильну рідину на свого ворога і швидко тікає. Вони їдять рибу, молюсків і крабів.
Ось так Диво! Ось так Диво!

Парасолька,  як кропива.

Вона плаває в воді.

Якщо тронеш - буть біді! ( Медуза. )
     - Медузи – унікальні морські тварини різної форми, кольорів, розмірів 

( від декількох міліметрів до двох з половиною метрів).  Їх тіло складається на 97% з води. Отримали  свою назву від злобливої героїні  грецьких міфів. Одна з трьох дочок морського бога Форкіса була надзвичайної краси. Звали її Медуза. Цар морів Нептун закохався в неї, за що його ревнива дружина перетворила красуню в огидне чудовисько з отруйними зміями замість волосся.
     Найбільш довгою твариною на планеті вважають медузу Ціонею. Діаметр її куполу становив 229 см, а довжина щупалець —    37 метрів.  Це найбільша медуза. Вона є домівкою для величезної кількості дрібних  рибок. Полюбляє холодні води.  Буває різного кольору.

     Медузи – активні хижаки. На щупальцях та в ротовому отворі медузи є особливі капсули, які паралізують здобич. У середині капсули знаходиться згорнута довга  «нитка», «озброєна» шипами та отруйною рідиною, яка під час наближення жертви викидається.
     - Краб – морський мешканець. У нього лапки – клешні, а зверху твердий панцир. Краб росте і панцир становиться йому малий, тому раз на рік вони скидають його і обростають новим. Краб може виростити нову клешню, якщо по якій-небудь причині він втратить стару. Харчується краб дрібними рачками, молюсками і рослинами.
   -  Камбала – дуже цікава риба. Майже все життя вона проводить лежачи на боці. Вона навіть плаває здебільшого на боці. Оскільки один бік завжди лежить на ґрунті, «нижнє» око ще в дитинстві переміщується на «верхній бік».Таким чином у камбали два ока знаходяться на одному боці. Камбала вдало маскується, досконало відтворюючи колір ґрунту.
   - Риба – коник - єдина риба, що плаває хвостом униз. Вона не має лусочок. Самець ( тато “морського коника”) виношує ікринки у своїй сумці в животі, і там вони виводяться.

- Риба-голка (піщанка) має подовжене тіло(довжиною до 36 см), трохи стисло з боків. Піщанки - морські стайні риби, мешкають у берегів, переважно на піщаному ґрунті (звідси назва). При небезпеки і в темне час доби піщанки зариваються в пісок. Харчуються малесенькими ракоподібними і молоддю риб.  ( Показ риб голки, коника, камбали. )
  - Летучі риби мають великі грудні плавці, завдяки яким вони можуть планерувати у повітрі, немов птах чи літак. Набравши швидкість, риба вистрибує на висоту до  5-6 м над поверхнею води. При цьому її хвіст працює немов моторчик, виконуючи 70-100 рухів за секунду. Вистрибуючи з води, вони рятуються від переслідування морських хижаків.
  - Риба-їжак  має спеціальний  повітряний мішок. Коли на неї нападає

ворог, вона заковтує воду або повітря і набуває форму кулі. Ця рибка здатна 

плюватися водою й бурчати, відлякуючи ворога.
  - Риба – лев. Вона закриває вихід із скалистих печер маленьким рибкам  своїми  плавниками,  ніби  сіткою.   І  та  рибка,  яка  рятується,  наштовхується на отруйні голки риби-лева.
 - Риба-собака у стресових ситуаціях може збільшуватись у 2-3 рази. 

У спеціальні мішки може набирати як  воду,  так і повітря.   А прозвали її так за особливу  будову зубів,  які зрослись і утворили міцні пластини, за допомогою яких розколює  панцир  крабів, мушлі  молюсків,  щоб здобувати   собі    їжу.
 - Риба-метелик. Можливо, пляма на спині риби-метелика видається хижакам за око дуже великої  риби! Приводом для назви цієї рибки послужили її великі, грудні плавці, які нагадують крила, а також здатність, вистрибуючи з води, пролітати невеликі відстані в повітрі. Дальність польоту планеруючої риби-метелика не перевищує 2-3 м. 
   - Риба-сокира у довжину досягає до 12 см.  Проте “обличчя” цієї риби лякає так, немов це величезний  монстр, хоча  вона цілком не шкідлива, харчується дрібними рачками, і нічого жахливого не робить.
  - Риба-пила – близький родич  акул,  виростає до 9 м завдовжки. При цьому сама  пилка з гострими  зубцями – майже 3 м завдовжки.
  - Риба – меч. Її довжина не перевищує 6 м, а довжина меча – 2 м.
  - Риба–папуга. Передня частина голови, з невеликим ротом і покатим лобом, трохи зігнута вниз,  ніби дзьоб і нагадує голову попугая.
- Риба–хірург. Край хвоста гострий немов лезо.
- Риба-клоун, яка протягом життя може побувати і в ролі самця, і в ролі самиці. Розміри від 10 до 18 см. Всеїдні тварини. Стійкі до отрути актиній, тому ховаються у їх щупальцях. 
- Морський півень – гарна риба. Його грудні плавці  дуже довгі. Зовні вони пофарбовані у фіолетовий колір, а із внутрішньої сторони — в зеленовато-сірий. У півня є… «ноги» — по три з кожного боку, які допомагають рибі пересуватися по дну, полегшують пошуки корму в мулі,  в піску, тому що є зовнішнім органом смаку.  Цікаво, що півень… співає. Уявіть собі, що проводите пальцем по надутій гумовій кулі: це і є «спів» морського півня. 
Дуже цікаві риби:
- Риба-ластівка.                            - Риба-веселка.
- Корали – це тварини, хоч на вигляд скидаються на рослин. Називають їх ще поліпами, зовні вони захищені твердими скелетами. Коли поліпи вмирають, скелети залишаються, і на них згори наростають нові поліпи. Та із часом утворюється кораловий риф. ( Показ коралів. )
  - Морські зірки ( молюски ) бувають від 2 см до 1 метра. Багато видів яскраво забарвлені. У зірок п’ять променів, але буває й до 50. Вони повзають за допомогою ніжок, зазвичай забезпечених присосками. Якщо одна з ніжок відірветься, то скоро відросте нова. Вони їдять молюсків, планктон, черв’яків. Рот у них знаходиться по центру на зворотньому боці. Коли морська зірка натрапляє на свою жертву, то своїми променями його ловить, присмоктується, вивернутим шлунком ковтає здобич. Живуть до 50 років.
Коли помирають, то стають твердими. ( Показ морських зірок. )
- Отже, у морях безліч молюсків. Вони мають м’яке тіло, більшість має захисну черепашку. Після загибелі молюска залишається черепашка – надійний дім схованка, яку хвилі виносять на берег. ( Показ морських черепашок.)
- Всіх тварин не перерахувати, їх дуже багато. І всі вони мають свої таємниці.

Вони чудові!

Капітан. - Пливучи, ми задивилися на небо і що помітили? 

- На небі з’явилися хмари у вигляді кораблика. Яка краса!

Всі. Хвиля в морі нас гойдає,

       Вітер виє, завиває.

       Як буває добре нам,

       Ми покажем зараз вам. Отак! ( Діти виконують фізичні вправи. )
5. Виразне читання віршів про морських тварин
Капітан. - А зараз послухаємо веселі вірші про морських жителів.
        КРАБ           ( Діти вчать заздалегідь на заняття вірші. – 
                                                Проектна технологія. )
Ну-бо, маску одягну,

Загляну у глибину.

Ходить краб бочком, бочком,

Клешнями ворушить.

Я накрив його сачком,

Викинув на сушу.

Здоровенний чорний краб

В панцирі твердому

По камінню шкряб та шкряб – 

Проситься додому.

А навіщо мені краб?

Одпущу його назад,

До крабихи й крабенят.            Олександр Пархоменко
   Крабеня і морський коник

Розважалось крабеня – 

Запрягло в візок коня.

Копитом б’є кінь баский,

То дарма, що він морський!-

Ти біжи,мій коню, скоком

Та довкола кидай оком,

Щоб не стріла нас акула

Та з візком не проковтнула.


Олександр Пархоменко

 Восьминогий восьминіг
Восьминогий восьминіг

В морі плава краще всіх,

Та не вміє восьминіг

По землі ходити.

Що йому робити?

Білий світ хитається,

Ноги заплітаються:

Перша – за другу,

Третя – за четверту,

П’ята – за шосту,

Сьома – за восьму.

               Олег Орач

    Восьминіг
У крамниці ВОСЬМИНІГ

Говорив до восьми ніг:

«Я куплю вам залюбки,

Гарні, модні чобітки!»

Та почулося з крамниці:

«Ти купи нам рукавиці».

Рукавиці? Це ж для рук!

А хіба я ВОСЬМИРУК?

                       Олександр Германський
6. Цікаві питання 
 - Дайте відповіді на наступні питання.
 - Якої хвороби не буває на землі? ( Морської. )
 - Яким стане білий камінь, якщо його вкинути у Чорне море? ( Мокрим. )
-  Чим пояснити цвітіння води? ( Водорості.)
-  Назвати морських тварин, назви яких означають знаряддя праці? ( Риба-пила, риба-голка,  риба-молот…)
- У яких морських тварин однакові назви з тваринами, які живуть на поверхні землі? ( Котики, півники, коники, їжаки, лисиці, леви, собаки…)
-  Які ви знаєте кольорові моря нашої планети? ( Біле, Жовте, Чорне,
Червоне.) 
- Які моря омивають територію нашої Україну? (Чорне, Азовське.)
7. Декілька слів про відпочинок
- На моря часто їздять відпочити, загартуватися, набрати нових сил. Деякі діти з нашої групи були на морі. Переглянемо слайди.

Всі. Ми із мандрів повертаєм,

      тож давайте заспіваєм.
      А щоб швидше вдома бути,

      Треба у вітрила дути. ( Діти виконують фізичні рухи. )
ІІІ. Заключна частина
1. Підсумкова бесіда

Капітан. – Ось ми доплели до берега. А що побачили? Справжнє диво! Хтось на березі зробив із квітів та кущів морських істот. А кого? (Перегляд слайдів.)

2. Показ сувенірів з мушлей
- Закінчилася наша  незвичайна подорож. Але завжди люди, які повертаються з моря додому,  привозять різноманітні сувеніри з мушлей. Зараз ми покажемо ті,  котрі привезли ви з моря чи ваші батьки, братики чи сестрички.

( Показ сувенірів.)
- Мрійте про море, як цей капітан, і ви обов’язково побуваєте. Це незабутнє враження. Хто хоче більше знати про моря та океани, цей дивовижний  підводний світ звертайтеся до книжок: енциклопедій, довідників, художньої та наукової літератури ( показ книг ), переглядайте цікаві телепередачі. 
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